

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20 662.

Madrid.—Lunes 7 de Septiembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS ALEMANES SE ALEJAN DE PARIS

# VICTORIA RUSA EN PRZEMYSL

## ITALIA SIGUE MOVILIZANDO

### ESPERANDO

Según el último comunicado oficial francés, ha habido un encuentro de avanzadas entre las fuerzas del ejército de París y las vanguardias del ala de los alemanes que adelanta por la región del Ourcq.

El Ourcq es un río y también un canal. El río nace en el bosque de Bieze (departamento del Aisne), pasa por La Fere-en-Tardenois, La Ferté-Milon y Mareuil, entra en el departamento de Seine-et-Marne y se une al río Marne cerca de Lizy, después de un curso de 80 kilómetros. El canal es una derivación. Lleva las aguas del Ourcq desde Port-aux-Perches hasta París (Villette). Tiene de longitud 107 kilómetros 863 metros. Recorre los departamentos de Oise y Sena y Marne y termina en el departamento del Sena.

Ya dijimos que los alemanes estaban en La Ferté-sous-Jouarre. La región del Ourcq está muy cerca de dicha localidad. Prosiguen, pues, su movimiento, que debe tener, como hemos indicado en días anteriores, dos fines primordiales: cortar las comunicaciones entre Joffre y Gallieni y batir al primero.

Según parece, Joffre se apoya en el bajo Sena por Melun y Corbeil. Sin duda, mantiene el contacto con la guarnición de París por Villeneuve Saint Georges, donde hay buenas defensas y numerosas baterías. Nada se sabe de la marcha de los alemanes por la región del Arzonne. También se ignora si éstos han ocupado Reims. No tendría nada de particular que así lo hubieran hecho. El centro francés está en Chalons. Por la comarca de Verdun se unen las tropas de Joffre y de Pau. Si los germanos intentan obligar a los franceses a una acción decisiva, Joffre proseguirá su retirada, combatiendo siempre, defendiendo las posiciones y las ciudades palmo a palmo, pero rehusando la batalla campal, firme en su plan de ganar días...

Informes suizos aseguran que los alemanes han retirado muchas tropas de Alsacia para enviarlas a las orillas del Vístula. Si el hecho es cierto, Pau podría acumular nuevas divisiones entre Nancy y Verdun y ayudar a Joffre a oponerse a la marcha de los alemanes por el Argonne.

De vez en cuando, la agencia Wolff nos envía noticias de grandes batallas ganadas por los ejércitos alemanes sobre los franceses. Hay que tener en cuenta que Joffre se ha resignado a ceder los lugares donde pelea, después de resistencias más o menos prolongadas y energicas. Llegan los germanos frente a una posición ocupada por enemigos y la atacan en grandes masas, apoyadas por mucha artillería, como acostumbra. Durante algunas horas, y en ocasiones durante algunos días, luchan con su metódica bravura, tan justamente alabada. Y una noche cualquiera, sus contrarios se repliegan varias leguas más atrás. Quedan, pues, dueños del campo de la acción, cubierto de cadáveres y moribundos. Han ganado terreno; pero han sufrido miles de bajas.

Esta manera de hacer la guerra se presta más al carácter inglés ó al ruso que al carácter francés. Tiene muchas ventajas para quien se bate en su país. Pero su inconveniente principal estriba en las repercusiones que pueda ejercer en la moral del soldado. Retirarse siempre! A la larga, el ánimo del combatiente, quebrantado, es materia propicia para los pánicos. ¿Logrará Joffre vencer a sus tropas de que la victoria está al final de una serie de retiradas precedidas de sangrientas acciones parciales? Pronto hemos de verlo.

Los austriacos que habían invadido la Polonia rusa por Lublin han sufrido una grave derrota. Ya lo preveníamos. El desastre de Lemberg deja esas fuerzas al descubierto. Si no se apresuran a repliegarse sobre los Cárpatos, se exponen a sufrir un Sedán ó un Metz. La plaza fuerte que podría recibirles es Cracovia, porque Przemysl debe estar ya amenazada por los rusos.

¿Marcharán éstos sobre Viena ó sobre Breslau? Quizá intenten los dos movimientos. En tal caso, habrá en los Cárpatos una gran batalla. Y si no la ganan las tropas de Francisco José, Viena estará perdida.

En la Prusia oriental continúa el avance de los rusos. Estos aprietan el asedio de Koenigsberg. No creemos que consigan rendirlo fácilmente. Sólo si su guarnición desmayara—y los alemanes, excelentes para el ataque, son todavía mejores para la defensa—podrían entrar en su recinto, que flanquean obras formidables, erizadas de baterías de grueso calibre.

Los serbios siguen progresando en la Bosnia y empiezan la invasión de Hungría. Tienen dos objetivos: Serajevo y Budapest. El primero es nacional y estratégico el otro. ¿Qué harán los rumanos? Su Rey es un Hohenzollern, pero varios millones de moldavos y valacos viven en Transilvania, anhelando que llegue el día de unirse a su patria de origen. Las noticias de Lemberg deben haber causado sensación enorme entre los súbditos del Rey Carol. ¿Qué ocasión para engrandecer la na-

cionalidad extendiéndola por los territorios hoy dependientes de la Corona de Hungría... Italia moviliza con rapidez. No lo ha declarado oficialmente, pero es un secreto a voces, que todos saben y comentan con ansiedad. Austria se apercibe al choque reuniendo tropas en el Trentino. No pasarán muchos días sin que la atroz conflagración asiático-europea englobe a nuevas naciones hoy neutrales aún.

Nadie ha vuelto a hablar de una estupenda victoria alemana en Tannenberg, con rendición de 70.000 rusos y toma de 532 cañones. El infundio era tan grosero, que aun aquellos que no vacilan en falsificar los hechos, creyendo que de ese modo beneficiarían a Alemania—como si Alemania necesitara de sus invenciones abracadabrantas,—no han insistido, comprendiendo que corrían un ridículo espantoso.

Se equivocaron, además, en el nombre del lugar donde decían había sido librada la batalla. Hablaban de Tannenberg, nada menos. Tannenberg se alza cerca de la frontera de Bohemia, en pleno corazón de Alemania y no demasiado lejos de Bayreuth. A su debido tiempo señalamos el absurdo.

Luego, los propagadores del notición trasladaron el paraje donde aseguraban había ocurrido el formidable choque a Tannenberg, aldea de unos 500 habitantes, a 27 kilómetros de Osterode y a 122 de Koenigsberg. Recordaban, sin duda—con los Diccionarios enciclopédicos, la erudición es fácil,—que en julio de 1409 los polacos ganaron allí una gran batalla sobre los caballeros teutónicos. E imaginaron un desquite de la raza germánica, que borrara, después de cinco siglos, el triunfo del Rey Jagellon...

Sigan, sigan los inventores de patrañas su obra. Pero nada gana con ello el prestigio de la Prensa española. Los periódicos ingleses se han ocupado en distintas ocasiones de las fábricas de informes falsos que funcionan en nuestra patria. Dicen que es inconcebible la facilidad con que acogen los mayores absurdos ciertos colegas hispanos, cuyos nombres citan. Y agregan de paso que sólo los periódicos turcos rivalizan con ellos en tan desdichada labor.

El paralelo no es muy halagüeño. Pero conste que hay Prensa y Prensa. Sería injusto comprender en la censura a todos los diarios españoles. Nosotros, por ejemplo, estamos probando, desde el principio de la guerra, que procuramos, en la medida de lo posible, informar verazmente y glosar con imparcialidad. Y otros queridos colegas hacen lo propio. Es lamentable que haya algunos que tengan tan poco respeto a sus lectores que se obstinen en engañarles a sabiendas.

Y si al hacerlo favorecieran al beligerante que tiene sus simpatías! Mas ¿qué puede ganar éste con que algunos periódicos de la apartada España mientan episodios guerreros, ofendiendo gravemente a la geografía y a la lógica?

## LA ACCION TERRESTRE

### El avance serbio

Botín de guerra.

NISCH, 4. (Recibido el 6.) El avance de los serbios por territorio austriaco continúa rápidamente.

En la última serie de combates que han sostenido con los austriacos han cogido el siguiente botín de guerra:

Noventa y dos cañones de campaña, 8 de sitio, 37 ametralladoras, 3 hospitales de campaña con 9.000 camas, 37.000 fusiles, 114 carros con 500 balas de cañón cada uno, cinco trenes de municiones, un aeroplano y 4.600 prisioneros.

Varias divisiones serbias han comenzado la invasión de Hungría.

### Los franceses, dueños de Alsacia

Distracción de tropas alemanas.

LONDRES, 6. De Basilea comunican al «Daily Mail» que los alemanes han cesado bruscamente en sus preparativos para poner sitio a Belfort, y que los 150.000 soldados que se habían concentrado en aquel punto, procedentes de la Selva Negra, han sido enviados rápidamente hacia el Norte, para sustituir a las tropas enviadas a la frontera rusa.

En la Alsacia no quedan más que 40.000 reservistas alemanes.

Los franceses son, por tanto, dueños de aquella región.

### Los alemanes en Bruselas

Se apoderan de una imprenta.

OSTENDE, 5. El mismo día que los alemanes entraron en Bruselas dejaron de publicarse todos los periódicos de dicha ciudad.

Los alemanes quisieron que varios periodistas belgas redactasen un periódico é inserta-

ran en él las noticias que ellos le facilitaran.

Los periodistas se negaron y se marcharon a Amberes.

Llegaron entonces periodistas alemanes de Colonia, y quisieron hacer un diario redactado en alemán.

Recorrieron inútilmente todas las imprentas de Bruselas, y en ninguna de ellas se lo quisieron imprimir.

Entonces la autoridad militar confiscó una imprenta, y desde hace dos días se publica en Bruselas un diario alemán, que lee las fuerzas de la guarnición exclusivamente.

### Varias noticias

#### Reservistas austriacos de Marina.

ATENAS, 5. Los reservistas austriacos de Marina que estaban en Constantinopla han recibido orden de su Gobierno de alistarse en la escuadra turca.

#### Heridos alemanes.

TOLON, 5. Han llegado 38 soldados alemanes heridos.

Fueron trasladados al hospital marítimo en tranvías y coches, escoltados por soldados de Infantería.

#### La Duma.

SAN PETERSBURGO, 5. Circula el rumor de que el Zar convocará en breve a la Duma, porque quiere apoyarse en todas las fuerzas del Imperio.

#### Los boers al lado de Inglaterra.

LONDRES, 5. Un despacho de la ciudad de El Cabo dice que el antiguo general boer Meyer ha publicado un manifiesto, en que se afirma que todos los boers del Africa del Sur están al lado de Inglaterra en su lucha con Alemania.

Numerosos boers se alistán para servir como voluntarios en el ejército inglés.

#### ¿El Kaiser enfermo?

AMBERES, 5. Según noticias recibidas por la vía de Holanda, el Kaiser se encuentra enfermo desde hace unos días.

Sufre cruelmente de la garganta, y tiene accesos de fiebre.

### Movimiento de fuerzas alemanas

PARIS, 6. El diario «New York Herald» dice que tres Cuerpos de ejército alemanes, con un total de 150.000 hombres, salieron precipitadamente del departamento del Alto Rin en dirección a la Prusia Oriental.

#### Crucero austriaco a pique

ROMA, 6. Un telegrama de Ancona, dirigido a «La Tribuna», dice que la escuadrilla francoinglesa echó a pique en Corfú un crucero austriaco.

#### Una carta de Pierre Loti

Excitación a Turquía.

PARIS, 6. Dice «Le Figaro» que Pierre Loti ha dirigido una carta a Enver Bey tratando de disuadirle de que Turquía entre en la lucha europea, poniéndose al lado de Alemania.

Le expresa el sentimiento que le produciría ver al pueblo turco deshonrarse, asociándose a los atentados bárbaros cometidos contra la civilización por los alemanes, cuya situación es, no sólo peligrosa, sino degradante.

Termina su carta aconsejando a Enver Bey que ponga en juego toda su influencia cerca de la Sublime Puerta para evitar que Turquía se precipite en el abismo que se abre bajo sus pies.

### Dos discursos

En la presentación del marqués de Valtierra a M. Poincaré.

BURDEOS, 6. Al presentar esta mañana, al Presidente de la República, sus cartas credenciales, acreditándole como embajador cerca del Gobierno francés, el marqués de Valtierra pronunció el discurso siguiente:

«Sr. Presidente: Al entregarle las cartas reales por las cuales S. M. el Rey de España, mi augusto Soberano, se digna acreditarme como su embajador extraordinario y ministro plenipotenciario cerca del Gobierno de la República francesa, es un gran honor para mí el poder reiterar una vez más a vuestra excelencia sus sentimientos de cordial amistad y constante afecto para la Nación francesa y su consideración personal para el Estado, sentimientos que son compartidos por su Gobierno y el pueblo español.

Las relaciones tradicionales que unen a nuestras dos Naciones, unidas aun más por la misión común que realizan en el Norte de Africa, son profundamente apreciadas por el pueblo español, que desea vivamente que la noble nación francesa pueda continuar, en el seno de una paz bienhechora, su desarrollo progresivo.

¡Quiera el Cielo que España pueda contribuir a acelerar ese feliz momento!

Su Majestad, acordándose, sin duda, de la misión elevada que he tenido el honor de desempeñar a vuestras órdenes el año último, y a las del Sr. Loubet, hace algunos años, ha creído deber concederme el gran honor de presentarle a él y a la Nación española cerca del Gobierno de la República.

He podido, durante estas agradables mi-

siones, apreciar las grandes y notables dotes que adornan a los jefes del Estado francés, y la simpática benevolencia de vuestra excelencia ha despertado en mí sentimientos de respetuoso y verdadero afecto.

Sean estos sentimientos una prueba de la voluntad firme que tengo empeño en demostrar en el cumplimiento de mi cometido, que tendrá por objeto mantener y desarrollar todavía más las buenas relaciones que tan acertadamente existen entre nuestros dos países.

Para cumplir esta misión, no dudo, señor Presidente, que podré contar con la alta benevolencia de vuestra excelencia y con el precioso concurso del Gobierno francés.

Y termino, señor Presidente, entregando a vuestra excelencia las cartas que ponen término a la misión de mi digno predecesor, señor marqués de Villaurrutia.

El Presidente de la República contestó al nuevo embajador con el siguiente discurso:

«Señor embajador: Me congratulo de recibir de vuestras manos las cartas por las cuales Su Majestad Católica os acredita cerca del Gobierno de la República.

Estoy profundamente emocionado por la delicada atención que ha tenido vuestro augusto Soberano al escoger, para representarle en Francia, al hombre eminente con quien he tenido el gusto de entablar relaciones personales y en quien he podido apreciar altas cualidades.

Sé, señor embajador, cuáles son vuestros sentimientos hacia Francia, los cuales reflejan exactamente los de la noble Nación española; y particularmente sé que están en perfecta armonía con los de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, que no ha dejado de dar a mi país testimonios de su fiel amistad.

Os agradezco los votos que formuláis para el restablecimiento de la paz en Francia, la que no ha querido la guerra; ha hecho todo para evitarla y tiene ahora el deber de proseguirla con sus aliados hasta la victoria y hasta la reparación del derecho.

Os ruego que seáis, cerca de vuestro augusto Soberano, el intérprete de mi reconocimiento y afecto y le transmitáis mis votos más sinceros por la prosperidad de España.»

### Siguen los éxitos rusos

PETROGRADO, 6. Ha sido facilitado un comunicado del Estado Mayor ruso, que dice así:

«Los combates encarnizados continúan en el frente austriaco, entre Lublin y Kholm.

El 10.º Cuerpo austriaco hizo una desesperada tentativa para cortar el frente ruso, pero fué rechazado violentamente y perseguido con grandes pérdidas, pues los rusos hicieron cinco mil prisioneros.

Treinta locomotoras y numerosos vagones cayeron en poder de los rusos en la estación de Lemberg.

Esta se hallaba atestado de trenes cargados de municiones de guerra, dinamita, bencina y medicamentos.

Las tropas rusas se apoderaron de la estación con tanta rapidez, que los austriacos abandonaron un tren y tres automóviles que estaban dispuestos para marchar.

Cerca de Zvolen, un aeroplano alemán fué alcanzado por la Artillería.

Los aviadores fueron apresados.

En Wloclawek, un tren blindado alemán intentó bombardear la ciudad.

Fué rechazado con pérdidas.»

### En las avanzadas de París

PARIS, 6. El Gobierno militar comunica la nota siguiente:

«Las tropas de defensa de las avanzadas de París entraron en contacto ayer con fuerzas alemanas que parecían cubrir el grueso del ala derecha alemana que se dirige sobre el Ourcq, hacia el Sudeste de la capital.

El pequeño encuentro que hubo fué favorable a los franceses.»

### El traslado a B rdeos

LONDRES, 6. El «Daily Telegraph» aprueba el traslado del Gobierno francés a Burdeos, donde, en caso necesario, podría prestarle su apoyo la potente Marina inglesa.

### Torpederos a pique

PETROGRADO, 6. El «Novoie Vremia» publica un interesante telegrama de Tokio. Dice que el crucero inglés «Weland» ha echado a pique a varios torpederos alemanes.

No agrega más detalles.

### Éxitos de los montenegrinos

ROMA, 6. El «Messagero» ha recibido un despacho de Cetigne con fecha 5.

Dice que los montenegrinos, mandados por el general Voukotch, ministro de la Guerra, han derrotado a los austriacos en Boljanitza, en la Herzegovina.

Los montenegrinos se apoderaron además de todas las municiones, víveres y material de guerra de los austriacos.

Estos dejaron sobre el campo de batalla numerosos muertos y heridos.

El general Voukotch rechazó también a los austriacos hacia la parte de Cianitza.

Esta plaza fué ocupada después por los montenegrinos, tras de violenta lucha, duran-

te la cual la ciudad fué saqueada é incendiada parcialmente.

Siguen los combates sangrientos. Grandes fuerzas austriacas, superiores a las de los montenegrinos, hacen inútiles esfuerzos por ocupar Grahovo.

### Convoyes de heridos.

PARIS, 6. Durante la noche del miércoles último llegaron a Bruselas numerosos convoyes de heridos alemanes, procedentes del Sur.

### El Príncipe de Wied.

LUGANO, 6. Ha llegado el Príncipe de Wied, acompañado de su séquito.

### Una proclama alemana.

OSTENDE, 6. Los alemanes han publicado en Bruselas, fijándola en las esquinas, una proclama dirigida al pueblo.

Dicen en ella que garantizan la vida y la propiedad privada de los habitantes, con la condición de que éstos se abstengan de toda manifestación contra las tropas y ayuden a éstas, con el fin de que puedan cumplir su deber, el cual es doblemente difícil en un país enemigo.

## Notas de la guerra

### Familia de soldados

La familia del mayor Eustace Jameson, miembro de la Cámara de los Comunes y comandante que fué durante muchos años de los Reales Húsares, está batiendo el record del patriotismo.

Aun no abandonados los lutos por la pérdida de uno de sus hijos, muerto en la India, el mayor Eustace Jameson ha pedido volver al servicio de las armas, abandonando las comodidades de su envidiable posición y se ha ofrecido para servir de voluntario en donde ordene el Gobierno inglés.

Al mismo tiempo, tres de sus hijos partían para la guerra; dos de ellos como militares, y el tercero como marino.

El capitán K. Eustace Jameson y su hermano el capitán J. B. Eustace Jameson están en el Ejército expedicionario y el alférez de navío B. Eustace Jameson se encuentra a bordo del acorazado «Victor».

El Sr. J. Eustace Jameson, que tiene muchos amigos en España, ha sido muy felicitado por su patriotismo, y los diarios ingleses le dedican calurosos elogios.

### La neutralidad de Italia

La «Neue Freie Presse», de Viena, ha publicado un artículo titulado «Italia», y que suscribe el conde Andrássy, ex ministro de Hungría, en el cual se examina la situación de Italia en la presente conflagración europea.

«Italia—escribe,—empeñándose para poner en juego en determinadas circunstancias su existencia con nosotros y por nosotros mientras que ningún compromiso ha adquirido con la «entente», ha venido a declarar que sus intereses guardan más afinidad con los nuestros que con los de la «entente». Y el cálculo era exacto. Los mayores beneficios sólo pueden venir a Italia con nuestra victoria.

Italia, como única Potencia norteafricana de la Triple, como único Estado de la Triple con litoral en el Mediterráneo, sería la primera en aprovecharse de las victorias obtenidas en común en Africa y en el Mediterráneo.

En ningún lugar como en Africa podría Italia ejercitar, con provecho de sus energías económicas y militares, su fuerza de expansión.

Bizerta en manos de Italia, juntamente con Trípoli, sería la base de una formidable Potencia naval. Italia para su defensa debe dominar ambos litorales del Mediterráneo. Italia puede conseguir todo eso uniéndose a nosotros.

Africa—hasta el Ecuador—es toda francesa ó inglesa. Hace poco tiempo, Giodritti y De San Giuliano, con el benévolo apoyo de la Triple, y a pesar del descontento de la «entente», lograron conquistar la Libia; pero la nueva colonia no puede ensancharse por hallarse entre posesiones de la «entente». Sólo una victoria de la Triple Alianza pudiera—en medida proporcionada al valor de la victoria—recabar para Italia una parte del inmenso Imperio africano de la «entente».

Las otras naciones de la Triple no pueden ni siquiera pensar en un ensanche territorial tan vasto como el que pudiera corresponderle a Italia. Esta es la única que podría justificar la guerra con la visión de un provecho positivo: toda el Africa septentrional, Niza, Saboya y Córcega. ¿Qué cosa tiene más valor para Italia: la hegemonía en el Adriático ó la hegemonía en el Mediterráneo?

Hay en Italia quien teme que la victoria de la Triple signifique el predominio austriaco en el Adriático y en los Balcanes, con perjuicio de Italia. Ese temor es infundado. Es cierto que en tal caso sería excluida toda conquista de Italia en los Balcanes; pero esas conquistas no interesan a Italia. El cambio del equilibrio balcánico, con perjuicio de Italia, podría eliminarse con anterioridad gracias a un acuerdo tanto más fácil cuanto que nosotros, en caso de triunfar, no conquistaremos

En Albania ni cambiaremos el «statu quo» en el Adriático. Nosotros en el Adriático sólo queremos el «statu quo» y una consolidación de nuestra posición, cosa que no lesiona ningún interés italiano.

Y, aun en caso que así fuese, es fácil conciliar nuestros intereses balkánicos con los de Italia. La libertad, el desenvolvimiento y la independencia de los Estados balkánicos, que están al lado nuestro, son un interés nuestro como son un interés de Italia.

En cambio, si venciese la «entente», Italia se encontraría en una situación muy difícil. La Libia se vería amenazada, y la «entente» se aprovecharía de su predominio para desembarazarse del nuevo huésped africano; no sólo sería destruido un ensanche de la Libia, sino que, además, en Oriente una victoria de Rusia sería para los intereses de Italia una amenaza más grave que nuestro triunfo.

Y Crispij dijo que los rusos, siendo dueños de Constantinopla y de los Dardanelos, dominarían el Mediterráneo, y por eso él hallábase dispuesto a combatir con nosotros el expansionismo ruso, y recordaba la actitud de Cavour, que hizo que el Piemonte tomara parte en la guerra de Crimea contra la supremacía rusa.

En los Balcanes dominados por Rusia, Italia no encontraría sitio. Serbia y Grecia—las cuales entrarían en la órbita rusa—representarían la supremacía del Zar en el Adriático y hasta en el Mediterráneo; mientras que en caso de triunfar nosotros, Austria, Albania y Grecia, independientes, constituirían para Italia una garantía del equilibrio en el Adriático y ningún peligro en el Mediterráneo.

En caso de una preponderancia de la «entente», Italia podría perder su posición en el Adriático y ser debilitada en el Mediterráneo. En caso de nuestra supremacía, el equilibrio actual de Italia no sería cambiado, con perjuicio de Italia, ni aun en el peor de las hipótesis, en tanto que su posición en el Mediterráneo no podría cambiarse sino con beneficio suyo, aunque sólo fuese por la debilitación de Inglaterra y Francia.

Así, pues, Italia no debe vacilar en la elección. Su interés le impone—cuando la situación guerrera se aclare—ponerse al lado nuestro con todas sus fuerzas.

### LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

7 de septiembre de 1870. «Una correspondencia de París recibida por el correo de hoy dice que la vanguardia prusiana, que se ha puesto en marcha hacia aquella capital, se compone de 10.000 ucranios, y que tres Cuerpos de ejército prusianos, después de haber cubierto con la reserva las bajas ocasionadas en las últimas batallas, é internado en Alemania los heridos y prisioneros, se han puesto simultáneamente en marcha hacia París, donde se cree que llegarán el domingo próximo.»

«El mismo día de la rendición del Emperador y del ejército francés en Sedán, el Estado Mayor prusiano, que se había reservado exclusivamente el telégrafo de campaña para enviar los primeros despachos á Berlín, sólo permitió al general angloamericano Sheridan que telegrafiara á Washington la noticia, en la cual tenía grande interés el conde de Bismarck.»

LONDRES, 6. La derecha del ejército prusiano que marcha sobre París se encuentra cerca de Laon, á 130 kilómetros de la capital de Francia, y la izquierda, que se dirige á Lyon, ha llegado á Dijon, á 197 kilómetros de París.

PARIS, 7. Una proclama del general Trochu, con fecha del 6, dice que el enemigo marcha hacia París.

Añade que la defensa de la capital está asegurada y que se han dado órdenes para organizar la de los departamentos cercanos. El Gobierno cuenta con el valor y el patriotismo de todos.

Las noticias oficiales dicen que los prusianos no han aparecido todavía en Laon.

Tres versiones distintas circulan sobre la muerte del general Faily. Unos dicen que murió peleando en el campo de batalla; otros, que le fusilaron algunos de los soldados que mandaba, indignados por la ineptia y la impaciencia que dió tantas pruebas, no faltando, por último, quien asegura que el matador ha sido un capitán francés, que le descargó su revólver á boca de jarro.

### En provincias

#### En Barcelona

La entrada en Italia. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy, como domingo, los Consulados están cerrados, y se carece, por tanto, de las noticias de la guerra que facilitan en el de Alemania.

El Consulado general de Italia ha hecho público que su Gobierno ha acordado prohibir, por ahora, la entrada en el Reino á todos los extranjeros que no lleven pasaportes visados por las autoridades consulares italianas.

Función religiosa. Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de María Reparadora una misa rezada con plática en alemán por un padre salesiano.

La ceremonia ha sido organizada por la Sociedad de comerciantes y empleados de comercio alemanes y austriacos.

El oficio divino ha sido dedicado á los alemanes y austriacos que luchan en el campo de batalla.

Correspondencia alemana. En el vapor Sister, que ha salido al medio día, ha sido embarcada la correspondencia que hasta ahora se hallaba detenida en Corroes, destinada á Alemania y Austria.

El vapor Sister va á Marsella y Génova.

### Las subsistencias.

Se habla de que va á tener aumento el precio de la carne.

El alcalde se ha dirigido á las poblaciones gallegas, que surten de ganado á Barcelona, pidiendo nota de los precios que rigen, á fin de poder señalar, con deducción de los precios de transporte, el que debe regir para la venta en Barcelona.

El alcalde está dispuesto, si no se justifica la necesidad del aumento, á adquirir y transportar ganado por cuenta del Ayuntamiento.

La situación del mercado continúa siendo difícil, por consecuencia del conflicto europeo.

Está limitado en gran parte el tráfico comercial.

También están limitadas las transacciones á pequeños ajustes al contado.

No hay movimiento alguno que anime la contratación, y el que hay carece de interés.

Exceptuando la regular existencia de trigo del país con que cuenta la plaza, algunos cargamentos de carbón llegados durante la semana y una partida de bacalao, la importación de los demás artículos es insignificante.

Los precios se hallan estacionarios, por las dificultades de la cotización, dadas las actuales circunstancias.

Excepto los algodones, no hay noticias de otros arribos.

Algunas de las partidas llegadas han cambiado de mano sin perder de precio.

La existencia en general es reducida, pero permite esperar nuevos arribos por haberse limitado mucho el trabajo de la hilatura.

### Noticias del ministerio de Estado

#### De Méjico.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Telegramas recibidos de Méjico anuncian la salida de allí para Chihuahua y El Paso del diputado norteamericano Wols, que fué á Méjico con motivo del cambio de jefe de aquella República.

Repatriados. De O. n han salido para la Península en el vapor «Torreblanca» 168 españoles indigentes y 117 viajeros.

Informes alemanes. Noticias de origen alemán dicen que la Caballería del ejército que manda el general Kluk ha hecho una exploración en terrenos de París; que los franceses se han retirado detrás del río Marne; que La Fere y Laon fueron tomados por los alemanes, y que ha empezado el ataque á Reims.

En la Alta Alsacia los alemanes persiguen á núcleos de Caballería francesa.

Las noticias de los combates en Lemberg son desfavorables para los austriacos.

Informaciones inglesas. La Prensa de Londres publicaba anoche el texto del Convenio firmado por Francia, Inglaterra y Rusia, comprometiéndose á no llegar aisladamente á la paz, que no podrá hacerse sino de acuerdo los tres países.

Pesqueros ingleses apresados. Dicen también de Londres que dos cruceros y cuatro cazatorpederos alemanes han echado á pique á quince barcos pesqueros ingleses, sin duda porque recogían minas en el mar del Norte.

Las tripulaciones de los pesqueros han sido hechas prisioneras.

Rusos y alemanes. Rusia dice que tiene ya libre el vigésimo Cuerpo de ejército, después del combate de Lemberg.

De esta manifestación de Rusia parece deducirse que aquel Cuerpo de ejército estaba antes en situación comprometida.

—Se dice que Alemania ha enviado doscientos mil hombres al encuentro de los rusos.

La campaña en Austria. Parece que las pérdidas de los austriacos han sido enormes en los últimos combates.

La Prensa inglesa insiste mucho en las consecuencias que han de tener las victorias de los rusos sobre los austriacos; pues queda abierto el camino á Polonia para las tropas rusas, y además queda amenazada la retaguardia de los ejércitos austriacos, que aun no han sido vencidos.

En Bélgica. Se asegura que el Rey de Bélgica está herido en una mano desde la retirada del ejército belga hacia Amberes.

De Holanda llegan noticias diciendo que Namur está destruido totalmente; escasean los alimentos y comienza á notarse hambre entre los habitantes de aquella población.

Alemanes y aliados. La Prensa de Londres dice que hay pocas noticias de la campaña en Francia; pero conviene en que los alemanes sigan sobre París.

La Prensa de Londres se explica la lentitud de esta marcha de los alemanes por el propósito de rebasar el flanco izquierdo de los aliados.

Parece que ayer no hubo combates en el Sudeste.

En el Nordeste se mantuvieron los aliados en sus posiciones.

A pesar de la noticia de origen alemán, atribuyéndose una victoria en Verdun, sigue la batalla, según las noticias inglesas.

Reconoce la Prensa de Londres que el Havre está expuesto á quedar interceptado por el Sur.

Los ingleses deben atrincherarse al Sur de París para contener el avance de los alemanes.

Informes alemanes afirman la ocupación de Reims y la exploración de la Caballería sobre París.

Trabajos alemanes. Continúan los alemanes queriendo captarse las simpatías de los Estados Unidos y de Turquía.

Parece que lo han conseguido ya de Turquía, donde las tripulaciones alemanas de los dos cruceros comprados por aquel Imperio siguen á bordo de los barcos, siendo probable que pase toda la escuadra turca á Alemania.

Bulgaria asegura que seguirá el ejemplo de Turquía, cualquiera que sea la actitud de ésta.

### Noticia sin importancia.

Los periódicos de Londres no atribuyen importancia á una noticia que ha sido facilitada por el Negociado de la Prensa del ministerio de Marina, dando cuenta de la entrada en el Canal de Kiel de siete cruceros alemanes aviadados.

No la atribuyen importancia, suponiendo se trata del combate del 28 de agosto.

Aeroplano capturado. Ha sido aprehendido por un submarino inglés un aeroplano alemán, que naufragó en el mar del Norte.

La tripulación del aeroplano ha sido conducida á Inglaterra.

Defensa de Londres. La marina inglesa se ha encargado de la defensa de Londres, contra cualquier posible ataque contra aquella capital.

Nuestro embajador en París. Terminó el ministro de Estado manifestando que el marqués de Valtierra había presentado hoy, á las nueve de la mañana, las cartas credenciales á M. Poincaré, después de conferenciar anoche con M. Delcassé, y que esta noche saldrá para París, adonde llegará mañana por la mañana.

Para Burdeos ha salido un hijo del marqués de Valtierra.

Nota italiana: SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Esta noche nos dijo el ministro de Estado que había recibido al embajador de Italia, quien le entregó una nota, participándole una orden de su Gobierno, según la cual, y de conformidad con recientes disposiciones del ministerio del Interior, la entrada en Italia será desde ahora prohibida á los extranjeros que no vayan provistos de pasaportes visados por los respectivos cónsules.

El Gobierno italiano ha transmitido las convenientes órdenes á la frontera.

Repatriados. Han salido de París para la frontera 154 españoles repatriados.

Nuestro embajador en Burdeos. De Burdeos han participado al ministro de Estado que el nuevo embajador de España, marqués de Valtierra, en solemne audiencia presentó al Presidente de la República sus cartas credenciales.

El Presidente de la República, en su discurso, se expresó en términos de gran cordialidad de espíritu hacia nuestro Soberano y hacia España, diciendo, entre otras cosas, que el Rey Don Alfonso XIII no había cesado de dar á Francia pruebas de su amistad.

Al agradecer al embajador de España los votos formulados por el pronto restablecimiento de la paz, dijo el Presidente que Francia no había deseado la guerra y había hecho todo lo posible para evitarla; pero ahora se halla en el deber de seguirla y sus aliados hasta conseguir la victoria y la reparación del derecho.

El embajador habló por teléfono con el ministro de Estado, diciéndole que había hecho todas las visitas oficiales, y que el Presidente de la República y el ministro de Negocios Extranjeros habían extremado sus consideraciones y su amabilidad con el embajador y con relación al Rey y á España.

El embajador salió á las ocho de la noche de Burdeos para París.

Tedéum. Dijo á continuación el ministro de Estado que el Tedéum por la elección del nuevo Papa se celebrará en San Sebastián en cuanto el Rey regrese de Madrid, que aun no se sabe cuándo será.

El Gobierno inglés. Preguntado el marqués de Lema respecto al discurso que ayer pronunció en Londres el primer ministro de Inglaterra, contestó que lo consideraba encaminado á levantar el espíritu de aquel país y consecuencia del Convenio entre Inglaterra, Francia y Rusia de no concertar la paz aisladamente, sino de acuerdo todos, Convenio—dijo el ministro—que tiene verdadera trascendencia y constituye la nota más saliente de la información del día.

Heridos franceses. Continúan llegando á Bayona heridos. Hoy eran esperados allí tres trenes conduciendo heridos franceses.

A la frontera llegaron hoy 103 repatriados, que salieron para sus respectivas provincias.

Suscripción patriótica. La suscripción á beneficio de los repatriados, según noticias facilitadas por la tesorería, marquesa de Lema, ascendía hoy á pesetas 42.061.

### En Cádiz

El acorazado «España». CADIZ. (Domingo, tarde.) Esta tarde llegará el acorazado «España», procedente del Ferrol.

Aquí esperará órdenes.

El «Infanta Isabel». En la Carraca se ultiman las reparaciones del «Infanta Isabel», que comenzaron hace tres meses.

Dicho buque de guerra zarpará el día 15 del actual.

El «Reina Victoria Eugenia». Ha llegado de Barcelona y Málaga el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que zarpará mañana con rumbo á Buenos Aires.

Van á bordo varias opulentas familias argentinas que se han visto imposibilitadas de viajar por Europa.

Va también el Sr. López de Gomara, director de «El Diario Español», de Buenos Aires.

Para saludarle fueron á bordo el cónsul de su país, D. Angel Picardo, y algunos periodistas.

Regresan á América á bordo del mismo buque los obispos de Tucumán y Perú, y el arzobispo de Chile, D. Ramón Jara, que vino trayendo los estandartes dedicados por las Repúblicas sudamericanas á la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Dicho transatlántico encontró frente á Ta-

rragona un acorazado francés que se dirigía á Francia.

Esta mañana, á las cinco y media, reconoció al «Reina Victoria Eugenia» un torpedero inglés, frente á Gibraltar.

Disparó el torpedero un cañonazo, saludando.

El «Ciudad de Cádiz». Ha entrado el vapor «Ciudad de Cádiz». Seguirá mañana el viaje para Canarias y Fernando Poo.

### En Valencia

Las Sociedades obreras. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Reunidas las directivas de las Sociedades obreras en la Casa del Pueblo, acordaron pedir al Gobierno que disponga no se paguen los alquileres inferiores á 300 pesetas.

El alcalde ha remitido á las Sociedades obreras de la barriada marítima varios volantes para trabajar en las brigadas municipales.

### En Alicante

Llegada de repatriados. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procedente de Orán ha llegado esta mañana el vapor «Torreblanca», conduciendo 685 pasajeros, de los cuales 586 vienen repatriados.

El regimiento de la Princesa ha remitido 600 raciones para socorrerlos.

Durante toda la mañana se han repartido infinidad de bonos para la cocina económica en el Gobierno civil, pues la necesidad aumenta, y es grande el número de obreros que se encuentran sin trabajo.

Paralización en el puerto. ALICANTE. (Domingo, noche.) Durante la segunda quincena del finado mes de agosto ha disminuido considerablemente el movimiento marítimo en este puerto, calculándose una baja en la recaudación de Aduanas durante el mismo mes, representada en más de doscientas cincuenta mil pesetas, comparada con igual mes del año anterior.

Algunos días está el puerto desierto, ofreciendo aspecto tristísimo.

En los muelles apenas se ven mercancías, y según dicen los consignatarios, en el caso de que no llegue pronto la paz, seguirá disminuyendo el tráfico.

### En Oviedo

En favor de la neutralidad. OVIEDO. (Domingo, tarde.) Varios millares de personas han desfilaro durante la mañana de hoy por el Gobierno civil, firmando y dejando tarjetas como protesta contra la actitud del Sr. Lerroux y como adhesión al criterio del Gobierno.

Muchos han telegrafiado al Presidente del Consejo felicitándole por su actuación en todo lo que á la actual situación se refiere.

### En Gijón

Se generaliza el paro. GIJON. (Domingo, tarde.) Continúa el paro. Reina tranquilidad.

El gobernador civil ha celebrado nuevas conferencias.

Los elementos obreros, como única solución del conflicto, piden la rebaja del pan, volviendo á su precio anterior.

Después conferenció el gobernador civil con los fabricantes de pan.

Estos le han manifestado la imposibilidad de acceder, por la subida del precio de las harinas.

A medio día han celebrado una asamblea los obreros, acordando generalizar el paro, haciéndolo total, cerrándose todos los comercios, cafés, cervecerías y tabernas.

Mañana no se publicarán los periódicos locales.

Los obreros harán todo lo posible por conseguir que no haya luz ni pan.

Han llegado refuerzos de Guardia Civil.

Se anuncia la próxima llegada de un batallón de Infantería.

No obstante la gravedad del conflicto, es tranquilo el aspecto de la población.

Las autoridades redoblan las precauciones.

### En Tenerife

(TELEGRAMA OFICIAL) TENERIFE, 6. Ha fundeado en el puerto de Las Palmas el crucero de guerra inglés «Carnarvon»; procede de Sierra Leona.

### INFORMES AUSTRIACOS

#### Muerte del duque Estanislao Augusto de Lascorz

Antes de la toma de Lemberg. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El vicecónsul de Austria Hungría en esta capital ha recibido interesantes informes, que comunico á título de información.

Son los siguientes: «ROMA. Despachos llegados de Viena comunican que, tras un combate de siete días, el ejército ruso se apoderó de las posiciones de Lemberg, acercándose á los fuertes principales de la plaza.

La batalla fué empuñadísima. El día primero la avanzada austriaca en Rawa Ruska atacó al ejército ruso, que, procedente de Vladimir, amenazaba á Lemberg.

Los rusos eran infinitamente en mayor número, por lo que los austriacos, que eran el tercero, once y trece Cuerpos y parte del séptimo y catorce, tuvieron que iniciar la retirada.

Los austriacos se batieron heroicamente. He aquí lo que refiere el teniente Pergen, testigo presencial de la batalla: «En medio del horrible desorden que se produjo en la retirada del ala derecha, presencié una escena sublime. En el centro de millares de fugitivos, atacado incesantemente por el enemigo, pero nunca abatido, el batallón de granaderos que ocupaba el ángulo se retiraba con el mayor orden, con paso mesurado y tambor batiente. Cada vez que veía al enemigo demasiado cerca formaba el cuadro, y ni las repetidas cargas de la Caballería cosaca ni los proyectiles de las baterías rusas pudieron quebrantar el valor de aquella gente.

Apenas este batallón respiraba un momento, después de rechazado el enemigo, volvía á ponerse en marcha al son de sus tambores, como si estuviera haciendo el ejercicio, y cuando los rusos avanzaban de nuevo, un redoble de tambor bastaba para que se apercibiese otra vez á la lucha.

A las dos de la tarde presentose en Rawa Ruska, procedente de Brody, el general duque Estanislao Augusto de Lascorz con su contingente. Este general, de ilustre familia polaca, hizo frente al enemigo con admirable desprecio de la muerte. El regimiento de Laybach, que iba al frente, se lanzó con verdadera impaciencia contra las baterías rusas, sus filas fueron terriblemente diezmadas; la mayor parte de los oficiales cayeron, y su mismo jefe, el coronel Walter von Kronegk, fué mortalmente herido. El regimiento, al verse sin jefe, primero estuvo indeciso, luego vaciló y por fin retrocedió hacia el río Bug.

El grueso de las fuerzas seguía luchando contra las tropas rusas, que ocupaban excelentes posiciones sobre las colinas de Zolkiew. Contra ellas se lanzó el general Lascorz con verdadera fiereza.

La carga fué terrible. Desde donde estábamos nosotros se dominaba la llanura. Las baterías rusas vomitaban espantoso fuego. Miles de hombres caían por todas partes. Ya se hallaban los austriacos muy cerca de las posiciones enemigas, cuando un casco de metralla fué á herir en el pecho al duque Estanislao Augusto de Lascorz, que cayó sin vida. Su caballo huyó, espantado, arrastrando largo trecho el mutilado cadáver del heroico general.

Sus ayudantes comprendieron la necesidad de la retirada, y mandaron se realizase, efectuándose desordenadamente.

Cuatro horas más tarde, los rusos ocuparon á Lemberg.»

### La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Soler.—Ayuntamiento de Puente Genil.—Liga de Contribuyentes de Málaga.—Sindicatos Mineros de Málaga.—Casino Agrícola é Industrial de Canjajar.—D. Juan José Domínguez, en nombre de los navegantes del Mediterráneo, Valencia.—Sociedad Económica de Amigos del País, de Valencia.

Ayuntamiento de Arenys de Mar.—Centro Obrero é Instructivo de Orihuela.—Unión Gremial de Barcelona.—D. Pedro Miguel, en representación de las Asociaciones agrarias de Valladolid.—Sres. Oñorbe, Garbayo, Jaén, Castro y Soriano, Tudela.—Doctor Fábregas, director de la Guía del Contribuyente, de Gerona.—Centro Católico Electoral de Cádiz.—D. Enrique Pallarés, Madrid.—D. Rafael Moya, San Romualdo, Madrid.—D. Eugenio Martínez de Tejada, abogado, Madrid.—Don Rodolfo Llacusa, Barcelona.—D. Agustín Bois, Tarrasa.—D. Bernabé Sardá, Ripoll.—D. Mariano Aguilera, Madrid.—D. José María Aguinaga, San Sebastián.—D. Antonio Reina, abogado, Puente Genil.—D. Manuel Sánchez Belmonte, Marbella.—D. Rafael Molina, Sevilla.—D. Juan Pérez y D. Jerónimo Salmerón López, Liano del Beal (Cartagena).—D. José Garte, diputado provincial por Teruel-Albarracín.—Junta Administrativa de la Comunidad de Albaracín.—D. Virgilio Sagués, administrador de la Central Papelera, Madrid.—D. Antonio Romero, Quintanar de la Orden.—Sociedades Católicas de Maestros de Enseñanza Privada de Zaragoza, Madrid, Sevilla, Valladolid y Bilbao.—Maestras Privadas de Madrid, Barcelona y Toledo.—Asociación de Maestros de Enseñanza Privada de Burgos, León, Cataluña, Galicia y Valencia.—Ayuntamiento de Reus, por unanimidad.—Asamblea de Corporaciones y Entidades, representaciones administrativas y económicas de todas las fuerzas vivas de la región, convocada por Cámara de Comercio, Valencia.—Ayuntamiento de Teruel, por unanimidad.—Ayuntamiento de Badajoz, por voto unánime de mayoría y minorías monárquicas republicanas.—Colegio de Correos de Comercio de Bilbao (la reitera).—Sindicato del Fomento, Bilbao.—Ayuntamiento de Sangüesa (Navarra).—Sociedad anónima El Irati.—Comisión provincial de Salamanca, por unanimidad.—Sociedad de Seguros de Accidentes de La Vasco-Navarra.—D. Fortunato Pozueta, Estella.

Círculo tradicionalista de Noreña.—Sociedad Los Pósitos.—Ayuntamiento de Granollers.—Ateneo Mercantil de Valencia.—Don Juan M. Grino, Barcelona.—Ayuntamiento de Torrelavega, por unanimidad.—D. Juan de Urquía, Madrid.—D. Antonio Rodríguez Sancho, profesor de sordomudos del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.—Don Juan de Azúa, D. Juan Bravo, D. Pedro Villacoba, D. Joaquín González Hidalgo, don Isidro García del Valle, D. Bibiano Escibano, D. Félix Parache y D. Fernando Bernaldo de Quirós, profesores de la Facultad de Medicina y médicos del Hospital.—Ayuntamiento y vecindario de Lodosa.—El Ayuntamiento de Estella en nombre de toda la ciudad.—Ayuntamiento de Onteniente.—Consejo de Fomento de Santander, por unanimidad.—Diputación de Guipúzcoa.—D. Manuel Hedilla, presidente de la Logia Fraternidad Española, Puerto Rico, Orense.—Centro Obrero Instructivo de Unión Republicana de Cervera.—Ayuntamiento de Fomento de Alporrión.—Consejo de Fomento de Vallarria.—Colegio Pericial Mercantil de Eibar.—Casino y Juventud maurista de Eibar.—Alcalde de Córdoba.—D. Rafael Jiménez Amigo, concejal del Ayuntamiento de Córdoba.—Círculo de la Peña, de Jaén.—Sr. Azpilarte, notario de Jaén.—Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Almería, por unanimidad.—Asamblea de la Directiva de la Cámara Agrícola provincial de Tarragona.—Centro Industrial de Cataluña.—Casino Principal de Lérida.—Ayuntamiento de Haro.—Ayuntamiento de Ciudad Real.—D. José María Bazterra (la reitera).—Centro Comercial Hispanomarroquí.—

Compañía Mercantil de Zaragoza.—D. Casimiro Pérez, San Sebastián.—Ayuntamiento de Sagunto.—Alcalde de Alcoy.—D. Manuel Villa Ceballos, Montilla.—Directiva del Circulo La Amistad, de Córdoba.—Gobernador civil de Córdoba participa que personalidades...

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se formó en las Ramblas un grupo de un centenar de jóvenes, dando vivas a España y a la neutralidad.

DESDE ROMA

CORONACION DE BENEDICTO XV

ROMA, 6. En la capilla Sixtina se verificó esta mañana la coronación del nuevo Papa, Benedicto XV. El acto se llevó a cabo con el imponente ceremonial de ritual.

Funciones religiosas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha cantado un solemne Te Deum en todas las parroquias, después de la notificación a los fieles de la proclamación del nuevo Pontífice.

TERUEL. (Domingo, noche.) En la catedral se ha cantado un solemne Te Deum por la elección del Sumo Pontífice.

Centro de Hijos de Madrid

Este Centro ha abierto la matrícula para el curso de 1914-1915 de las enseñanzas que, con notable concurrencia, vienen dándose, que comprenden los estudios para las carreras de taquígrafos y mecanógrafos, alumnos y alumnas, carrera que ofrece un gran porvenir, estando anunciadas oposiciones para breve plazo.

TRIBUNA LIBRE

Los interventores de ferrocarriles

Para el señor ministro de Fomento.

Permítanos el Sr. Ugarte que, distrayendo su atención breves momentos de los graves conflictos actuales, elevemos hasta él el eco doliente de los proteridos, en súplica de que se nos acoja en la gracia de su facultad discrecional, a semejanza de lo que viene ocurriendo con los aprobados sin plaza de otras oposiciones.

En las pasadas a interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles quedaron sin plaza, pero declarados aptos, 23 opositores que demostraron en cinco ejercicios sus sólidos conocimientos, y cuya total suficiencia consta de modo auténtico en el acta que al efecto levantaron los señores del Tribunal.

Prescindiendo del aspecto moral que la cuestión envuelve, a pesar de su importancia, ya que se declaran inútiles y sin valor provechosos esfuerzos intelectuales y desembolsos económicos, que costaron a Dios cuántos sacrificios, y esto sin beneficio para nadie y con perjuicio evidente del opositor y del Estado, pues en plazo más o menos breve había de convocar nuevas oposiciones, invirtiendo los gastos indispensables, existen otros títulos que nos llevan a solicitar la gracia de la ampliación al señor ministro de Fomento.

Las circunstancias históricas, resultado siempre de un estado de opinión, no pueden ser más favorables. Caracterízase en esta materia nuestro tiempo, por un gran espíritu de bondad y, en cierto modo, de justicia, que lleva a los señores ministros a premiar la laboriosidad, conforme a saludables principios de justicia distributiva: en las Academias militares se llegó, por conceder ingreso a los que demostraron suficiencia, a edificar un piso para dar cabida a todos los aprobados, y a estas horas debe haberse publicado por el ministerio de la Guerra la real orden concediendo ampliación a los aprobados de la última convocatoria.

Y esto es lo que pedimos: que el Sr. Ugarte, dando prueba una vez más de la bondad de sus sentimientos, nos acoja en la gracia de su facultad discrecional, ya que, sin perjuicio para persona cierta y determinada, con ventaja para el Estado y siguiendo las corrientes de la época, puede así premiar el sacrificio intelectual y económico de 23 ciudadanos, que verían de tal modo recompensados sus esfuerzos y solucionado con esa modesta posición el problema de su vivir.

mas, así como las religiosas, las enfermeras y los camilleros voluntarios. Los confesionarios, en La Rochelle, se ven asediados de soldados y oficiales. En la catedral y en las demás iglesias sucede lo propio.

Pues bien, hoy, que todo esto ha variado, que ha aumentado considerablemente el número y extensión de las líneas inspeccionadas; que constantemente se están aprobando nuevas concesiones; que el Estado se reserva más facultades al aprobar éstas; que se ha consagrado la fórmula de garantizar un interés mínimo del capital empleado por la Compañía, y que son tan numerosas como complejas las cuestiones que surgen con motivo de aplicaciones de tarifas por el prodigioso aumento del tráfico, no puede estar este servicio bien atendido con el escaso personal que cuenta, y así hay interventores de Sección con 200 y más kilómetros a su inspección; y si cumplen el precepto de la visita semanal, habrán, por ley física, de necesitar descanso, con detrimento del servicio; y si atienden al público, habrán de abandonar las funciones inspeccionadas en la contabilidad de las Compañías, que tanto interesan al Estado; y si atienden a estos servicios, habrán de abandonar el importantísimo del público, que el don de la ubicuidad no es patrimonio de los interventores.

Pues bien, si esto es cierto; si ha de reformarse en tal sentido este Cuerpo administrativo, en bien del Estado, del comercio y del público en general, ¿por qué razón no comenzar las reformas por conceder derechos a un personal que tiene acreditada su aptitud de modo tan auténtico e indiscutible como lo es el acta levantada por el Tribunal calificador? Si se reforma el Cuerpo, este personal tendría ingreso inmediato en los servicios del Estado; de no reformarse, quedaría en expectación.

Y esto es lo que pedimos: que el Sr. Ugarte, dando prueba una vez más de la bondad de sus sentimientos, nos acoja en la gracia de su facultad discrecional, ya que, sin perjuicio para persona cierta y determinada, con ventaja para el Estado y siguiendo las corrientes de la época, puede así premiar el sacrificio intelectual y económico de 23 ciudadanos, que verían de tal modo recompensados sus esfuerzos y solucionado con esa modesta posición el problema de su vivir.

D. CERVANTES CUADRADO. Córdoba.

Mundo eclesiástico

Ha muerto en Bergamo el obispo de dicha diócesis, Mons. Radini Teleschi, muy conocido entre los jóvenes, a los cuales alentaba para que celebrasen peregrinaciones a Lourdes.

—Trabaja activamente el joven y nuevo obispo de Anglada y Targi, habiendo creado el Secretariado del Pueblo para todos los asuntos que puedan necesitar sus diócesanos.

—Varias Congregaciones, entre otras la Misión Católica de Damas romanas, están celebrando estos días misas de comunión, triduos y otras devociones, para impetrar del Altísimo el beneficio de la paz europea.

—Recientemente se ha procedido en la iglesia de reverendas madres carmelitas de Alba de Tormes, y en virtud de rescripto pontificio, a la apertura de la urna que encierra los sagrados restos de Santa Teresa.

El acto, que tuvo lugar a las nueve de la mañana, fué presenciado por el delegado del padre general, padre Elias de San Ambrosio, padre Beltino del Carmen, padre Miguel de la Sagrada Familia, padre Salvador de la Madre de Dios, padre Lino de San José, el párroco Sr. Monzón, el juez de instrucción Sr. Hernández Carrascosa y el capitán de la Guardia Civil, Sr. Blanco.

Las reliquias fueron visitadas por todo el vecindario durante siete horas.

—El obispo de Tarbes y de Lourdes ha dirigido al director del Servicio sanitario del 18.º Cuerpo de ejército una carta pidiendo a su disposición el hospital que acaba de inaugurarse en Lourdes, que consta de 300 ca-

mas, así como las religiosas, las enfermeras y los camilleros voluntarios. Los confesionarios, en La Rochelle, se ven asediados de soldados y oficiales. En la catedral y en las demás iglesias sucede lo propio. Han sido repartidos entre los reservistas más de 5.000 medallas y escapularios. También las iglesias en Lyon halláanse llenas de reservistas confesando y comulgando, y muy especialmente en la basílica de Fourviers, en donde, en un día, se ha dado la comunión a más de 2.000 hombres.

Las 'Soirées Fémina' en Eslava

Durante la temporada de invierno las artísticas funciones que organiza la Empresa 'Soirées Fémina' se celebrarán en Eslava, los viernes y en las horas de 'vermouth'.

El marco de este teatro no es menos importante que el de la Zarzuela, donde se inauguraron las 'Soirées Fémina' con el mas completo éxito, y es un acierto de la actual Empresa de Eslava haber acogido un espectáculo cuya brillante historia granjeó el incondicional favor de todas las clases sociales, especialmente el de las señoras, para quienes en primer término ha sido creado.

La primera función tendrá lugar dentro del presente mes, y según nuestras noticias, la dirección de 'Soirées Fémina' se ocupa ya en confeccionar el programa inaugural con elementos muy valiosos que satisfagan al público selecto, que ha convertido estas fiestas en punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la 'Zurich', importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La 'Zurich' asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La 'Zurich' garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido

por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la 'Zurich' como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la 'Zurich', basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » América y Oceanía... 60 » Unión Postal... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Rio Janeiro participa la defunción del súbdito español Severino Caracedo, a bordo del vapor inglés 'Drina'.

El encargado de Negocios de España en Tánger participa la defunción del súbdito español Jacinto Comas Vidal, que era peatón correo desde Tánger a Cuesta Colorada, casado, natural de Igualada (Barcelona), de treinta y cinco años, dejando escasos bienes.

El ministro de España en Lima participa la defunción del súbdito español Francisco Galea, fallecido en la provincia de Tumbes (Perú), que ha dejado escasos bienes de fortuna.

El cónsul de España en Montevideo participa la defunción del súbdito español Félix María Ormaechea, soltero, de cincuenta y siete años, natural de Bilbao, que ha dejado bienes de fortuna.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

—Explicame—dijo Víctor con ansiedad. —María Lecharolais conoce su secreto. El anciano se emocionó. —Esta María—dijo—la he visto en Mosca en otros tiempos cerca de Catalina Saratowna. Ella me ha visto también a menudo. He temido siempre que me reconociera. Continúa, hijo mío. —Mirad, hace un rato, cuando yo salía de casa de los Haramont, María me acompañó hasta el jardín y me entregó una carta de parte de Tatiana, según dijo. —Esa carta... —Me marché, y corriendo atravesé la calle. Tenía prisa por veros, y no he leído todavía esa carta. —Léemela al momento. El doctor abrió la carta, que había sacado de un bolsillo de su abrigo, y la leyó:

«Espero no necesitaros; pero le agradecería fueráis esta noche al circo.»

«Adjunto os remito un palco, con el fin de que yo sepa dónde estáis para llamaros en caso necesario.»

«Os explicaré todo esta noche ó mañana.»

«Gracias, querido amigo.—Tatiana.»

«¡Está claro!—dijo Alejandro temblando.»

—Para mí, no—dijo Víctor. —Ahora lo comprenderéis.

El doctor abrió un periódico y enseñó al anciano un artículo.

—Leed.

Victor leyó un artículo largo, hecho por uno de los periodistas que habían tenido la entrevista con Ralph Terry la víspera, y que había añadido otros detalles para adornar la cosa.

—Y qué?—preguntó Víctor. —La amazona del antifaz es Tatiana.

—¡Locura!

—No es locura, y os descubriré el enigma. Como no tenían recursos los Haramont, Tatiana buscaba el medio de encontrarlos; lo he comprendido por sus preguntas estos últimos días. Quería mejorar la suerte de aquellos a quienes tanto tiene que agradecer. Clovis habló del circo delante de ella, y los relatos que hizo hirieron su imaginación. Fue al circo, vio caer a esa desgraciada, y sin duda se ha ofrecido al empresario para reemplazar a la amazona herida, debiendo hacer esta noche su debut.

—Continúa—dijo Víctor con ansiedad. —Tatiana ha ido esta mañana a ensayar, y por eso ha salido esta tarde a las

tres llevando un voluminoso paquete, que sería probablemente su traje... ¡La amazona del antifaz negro!

—Es verdad.

—Cuando he ido hace un rato, se había marchado ya... Está visto. María Lecharolais secretamente irá a su encuentro al circo. Además, ha tomado todas sus precauciones por si le ocurriera un accidente, y debido a eso me ruega que presencie el espectáculo. No ha querido decir nada a nadie, temiendo se lo quitaran del pensamiento. Ya lo dirá todo mañana, después de su triunfo.

—¡Es mucho peligro!... ¡Se puede matar!

—No, triunfará. Ella quiere, y cuando se quiere, se vence. Nadie mejor que vos lo sabéis, maestro.

—Decías tú que buscaba dinero para los Haramont? ¿Pues no tiene ahora mi billete de mil francos?

—Una razón de más para dar fuerza a lo que digo.

—No lo entiendo.

—Maestro, el caso es grave. Hablaré, por consiguiente, a pesar de que quizá os ofendáis.

—Sí, habla.

—Ayer, después de vuestra conversación con Tatiana, he hablado con ella.

—Sigue.

—No os he ocultado nunca que ya en diferentes ocasiones Tatiana me ha dejado adivinar lo que pensaba de vos.

—Y qué le has contestado?

—Le dije que os llamabais Víctor Labory.

—Pero ella me contestó que quería saber vuestro verdadero nombre.

—Se lo dije?

—No.

—Y después?

—Cuando le contesté que vuestro verdadero nombre sería pronunciado por vuestra propia boca, ella dijo...

—¿Qué dijo?

—Le ruego de nuevo que se tranquilice. —Me encuentro tranquilo... Sigue.

—Pues me dijo: «Acabáis de decirme lo bastante para saber...»

Victor Labory se levantó intensamente pálido.

—¡Termina!

—No solamente no quería vuestro dinero...

—Ya comprendo. Está haciendo todo lo posible para devolvérmelo. Me lo he figurado. Se le ha presentado una buena ocasión de ganar dinero, y quiere aprovecharla, sin tener en cuenta los riesgos que va a correr.

Victor puso una mano sobre el hombro de Alejandro, y mirándole fijamente le dijo: —Tú la amas!

Tras una breve pausa, el anciano le preguntó:

—Entonces, ¿vas al circo?

—Es claro; ahora mismo. Perdonadme si me marchó tan pronto; pero volveré después de la función y le traeré noticias.

—Esta noche no nos separamos, hijo mío.

—¿Qué decís?

—Que voy a acompañarte al circo.

—¡Imposible!

—¿Por qué?

—Porque estáis muy delicado.

—Eres tú quien lo ha dicho hace un momento: cuando se quiere, se vence.

—Pero...

—Malo ó bueno, no importa. Quiero ir, é iré.

—Como gustéis.

Victor añadió gravemente: —Me acerco a mi propósito hoy más que nunca; el porvenir de Tatiana es antes que nada; así expló mi crimen... Espérame; voy a vestirme, y estoy a tu disposición. Nos marcharemos antes de cinco minutos.

Poco después apareció vestido convenientemente. —Vámonos. Los dos individuos bajaron rápidamente la calle Lepic. En la plaza Blanca tomaron un coche. Veinte minutos después llegaron delante de la puerta principal del circo, entraron y se sentaron en el palco que les había mandado Tatiana. (Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Como la Empresa se guardó un toro en la corrida última, que se suspendió cuando la noche tendió su negro manto, ayer nos dió de propina un toro más.

El séptimo miura fué apuntillado en los corrales, y el octavo, único superviviente del domingo pasado, no se corrió ayer, porque el ganadero no se mostraba propicio á que sus toros se corran solos.

Dice la Empresa: «Y para que vean que no nos comemos un toro, como lo pudiéramos hacer con cinco céntimos de torraos ó avellanas, hoy ponemos un toro más en compensación.»

El plan de combate es el siguiente: Primero. Un toro de Félix Gómez en sustitución de un bañuelo á quien un enemigo hirió en los coxales. Este será muerto por el llavero.

Segundo. Las fuerzas de los generales Algabeño, Vernia y Alcalareño lucharán hasta que maten (lo cual es muy posible) á seis benjumeas.

La entrada es bastante más de la mitad, cuando el generalísimo, que está con su cuartel general en el palco presidencial, ordena que se abran las puertas de la plaza, entrega las llaves y sale el

PRIMERO

«Badajero», número 2, retinto, de D. Félix Gómez.

Se empieza en medio del ruido, como enterándose de lo que pasa, y después, como quien no quiere guerra, huye cuando ve un capote.

Ya en otro plan más guerrero, acude al trapo que le enseña Llavero, y acepta, aunque de mala gana, unas cuantas verónicas, bastante aceptables.

Tarda en entrar á los cosacos; pero cuando lo hace, mete la cabeza con mucho gas, saliendo de los cinco encontronazos rodando por el suelo los de la castora.

El espada oye muchas palmas en los quites, tratando de colear en uno de ellos, y cuando tocan á banderillas pone medio par, cogiendo los palos por la mitad.

Después con dos pares buenos que ponen el espada y Negrón (á uno por barba) se acaba esto.

Después de la arenga á la presidencia, se dirige á «Badajero», y en la faena hay pares y nones, resultando un par de pases por alto bastante buenos.

Un pinchazo bueno, y á continuación media muy bien colocada, que aplauden las masas, es lo suficiente para que el Gómez se entregue en brazos del puntillero.

Muchas palmas. Cuando acaba de dar la vuelta al ruedo Llavero, sale el

SEGUNDO

De Benjumea, llamado «Loco», berrendo en colorao, número 52.

Algabeño instrumenta unas cuantas verónicas, que si bien la primera de ellas agrada, las demás fueron algo pueblerinas y movidas.

El «Loco» hace verdaderas locuras para no meterse con los cosacos, si bien es verdad que las dos veces que arremetió á los jinetes éstos picaron de la peor manera posible, y como no estamos por perder tiempo, se avisa al encargado del polvorín para que se corra la pólvora.

Fresquito y Ahijao queman el morrillo del colorao poniendo dos pares cada uno y oyéndose más cañonazos seguidos que en la nación vecina.

Ya está el general Pedro Carranza en funciones, reduciéndose el combate preliminar á unos cuantos pases con la izquierda y un pinchazo.

Hay una continuación muletería igual á la anterior, y un pinchazo hondo y atravesadillo.

Segue con otro superior, superiorísimo, por la forma de entrar á matar, y finalmente, entrando muy requetebién, larga media estocada, de la que el «Loco» se va al otro barrio para siempre.

TERCERO

«Violeto», negro, zaino, alto, grande, largo, gordo y con dos pitones muy grandes, uno de ellos astillado, para mayor alivio.

Vernia se abre de capa, toreando muy bien por verónicas, estirando los brazos á ley y muy parado y torerito, escuchando muchas palmas, que se aumentan después cuando hace el primer quite pegado á las navajas de «Violeto».

Alcalareño hace el segundo quite, y, por quedarse en la cara, sale por lo alto con un palotazo, sin sufrir contratiempo por milagro.

Y doy esta razón por no decir ignorancia al quedarse delante de un toro codicioso y ligero.

Cuatro varas toma el de Benjumea, sin defunciones en la caballería, encargándose de garapullar Negrón y Cofré, dejándolos muy mal colocados el segundo.

Vernia hace la faena solo con el morlaco, sin ayuda de los subordinados.

Hay conocimiento del asunto y visos de arte; pero se desluce por la nerviosidad que tiene cuando el toro no acude pronto al engaño.

Un pinchazo; más muleterío para despachar el asunto, y media un poco desprendida que da fin del toro.

CUARTO

«Barrosos», castaño, ojo de perdiz y con los pitones orientados hacia la estrella polar. Dos verónicas de Alcalareño, en las que permanece la asamblea más neutral que los del Valle de Andorra, y á picar.

Las tres primeras varas las toma con ganas, pero á la cuarta cambia de frente, cada vez que ve un jinete, y se retira por otro lado, tomando á viva fuerza la cuarta vara.

No ha habido bajas en este combate en las fuerzas de Caballería.

Algabeño y Vernia han estado bien en quites; en cambio, Alcalareño se dejaba ganar la acción por el enemigo.

Cuando los chicos de Alcalareño cumplen

con los palos, sale el espada, que da, para tantear, un pase con la izquierda, completamente catastrófico.

Luego hay valentía por toneladas, tocaduras de pitón y otros excesos, que la galería aplaude.

A cada momento se dibuja en el horizonte la silueta del hule; pero como esto gusta, por mí, que ruede la bola.

Entra á matar, señalando un pinchazo, y sale por los aires, silbando ahora algunos señores que antes aplaudían.

Conste que yo soy cómplice de esta alternativa.

Vuelve á entrar, con su valentía de siempre, y entierra todo el estoque, contrario, de tanto atracarse.

Cuando lleva dos intentos de descabello llega el primer aviso del cuartel general, logrando rematar al bicho al tercer «rentoi».

QUINTO

«Señorito», negro, bragao, núm. 60, al que Algabeño saluda con cinco verónicas, que no entusiasman por el excesivo movimiento de las zapatillas.

Cuatro varas toma «Señorito», sin nada mencionable en ellas ni bajas en los jacos.

Un buen quite del matador de turno, y á otra cosa.

Ahijao pone dos buenos pares y Fresquito otro aceptable, coreando el aburrido pueblo con un pateo acompasado, para no dormirse.

Brinda Algabeño al 8; da unos cuantos pases naturales y ayudados, sencillamente superiores, que el público aplaude entusiasmado y muy justamente.

Después, doblándose sobre el pitón, como si su cuerpo fuera de mimbre, mete el hombre un pinchazo archisuperiorísimo, que vale por diez estocadas.

Más faenas, con oles y palmas, y entrando como las propias rosas, mete media estocada en la «mataera», saliendo prendido.

Hay tocaduras de pitón y otras alegrías efectistas.

Cae el Benjumea, y el alternativable novillero escucha una ovación, á la que se adhiere servidor.

SEXTO

«Loquillo», negro, con salpicaduras. La presencia del bicho agrada, aunque no está el país para salpicaduras, como diría D. Antonio.

Vernia torea al bicho con mucha valentía mientras Algabeño se hincha de oír palmas de toda la clientela.

«Loquillo» aguanta cinco puyazos con bravura y codicia, siendo muy aplaudido el de la Algaba en un quite y Vernia en dos; uno, con un recorte en los pitones, y otro con una larga afarolada.

Vernia pone al cuarteo un par, que queda abierto, y terminan este pasaje Cofré y Negrón, sin oír una palmada.

Vernia maneja bien el trapo rojo, dando unos pases bonitos, pero soso y sin rematar los muletazos; así es que el público se entrega al sopor y la guasa.

Un pinchazo, y tres más, hondos, con un descabello á la primera, dan fin del burel.

SEPTIMO

«Cambioso», castaño bragao, ojinegro, número 38, y, afortunadamente, el último. Alcalareño da tres verónicas muy valientes y un recorte.

Los matadores están bien manejando el percal al quitar el bicho del sitio peligroso, en las cinco varas que aguantó «Cambioso», liquidando dos arres.

El segundo tercio es un pataleo, como si guerrearán fuerzas irregulares, poniendo tres buenos pares los chicos de turno.

Alcalareño empieza con un pase superior por alto; después ya baja mucho la calidad del género, y con pases por bajo se hace casi toda la faena.

Cuando saca al toro de las tablas, le propina unos cuantos pases de poca categoría, y entra con un pinchazo.

El pueblo se impacienta y grita, mientras el de Alcalá pasa y repasa, sacudiéndole media estocada buena.

P. ALVAREZ

EN TETUAN

Se lidiaron seis novillos de D. Félix Sanz por Cocherito de Madrid, Pascual Bueno y Pajarero.

PRIMERO

Negro bragao, grandote. Cocherito hace un buen quite. El buey se libra del fuego de milagro, y Cocherito receta media aceptable, previos pocos pases.

SEGUNDO

Negro, cornalón. Don Tancredo López realiza su suerte. Bueno capotea bien. El de Sanz toma tres varas. Pascual hace una faena valiente, da un pinchazo y una buena.

TERCERO

Negro listón, con grandes defensas. También resulta buey y se le foguea.

Pajarero, que debuta, se muestra tranquilo con la muleta y atiza una buena, entera. Ovación.

CUARTO

Negro zaino. Don Tancredo repite el experimento senado.

En quites son aplaudidos los matadores. Cocherito y Bueno parecen bien. Cocherito propina media caidilla. Palmas.

QUINTO

Negro bragao, grande. Bueno torea ceñido. Un aficionadillo se arroja al ruedo y da dos buenos pases de muleta.

Ovación. En su faena le ayudan los espadas al ver que el chico se da maña. Bueno atiza un pinchazo y media en su sitio.

SEXTO

Negro listón, mogón del izquierdo. Pajarero, tras un muleteo insulso y movido, termina la bueyada con una buena estocada.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se lidián seis toros de la ganadería de Campos para Mazzantinito, Madrid y Freg.

El día es espléndido. Hay media plaza de entrada. Preside el Sr. Elósegui.

PRIMERO

Toma cinco varas por una caída y ningún caballo. Mazzantinito muletea valiente y deja media desprendida.

SEGUNDO

Freg lancea parado. Toma el bicho cuatro puyazos y hay cuatro caídas y otros tantos caballos muertos.

Freg, al dar un pinchazo, sale tropicado. Da luego una estocada tendida y atravesada.

TERCERO

Toma cinco puyazos por cuatro caídas, dejando los cuatro jacos en la arena. Madrid torea bien por verónicas. Lo mata de media desprendida.

CUARTO

Toma cinco puyazos, da otros tantos tumbos y mata dos caballos. Mazzantinito pone tres pares de frente.

Al clavar el último sale tropicado. Brinda á Machaquito. Muletea movido; da seis pinchazos y recibe un aviso.

Siguen cuatro golletazos. Otros más á la media vuelta. Descabella.

QUINTO

Toma cuatro varas. Freg cuelega dos pares al cuarteo. Después de muletear clava dos medias tendidas y otra delantera.

Descabella al quinto golpe. SEXTO Toma siete varas, derriba cinco veces y mata cuatro pencos.

Madrid pasa desconfiado, para un pinchazo y una estocada perpendicular y delantera. Un intento y otra media, saliendo tropicado.

Nuevo intento de descabello, primer aviso y acierta al tercer golpe.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de las Arenas hay buena entrada.

PRIMERO

«Poderoso». Con codicia toma cinco varas por cinco caídas y ningún caballo.

Cogida de Larita. Al salir de un quite, Larita es enganchado por el muslo izquierdo.

La sangre le mancha el calzón. Sigue toreando. Gallo cede los trastos á Larita, y le abraza y le desea suerte.

Larita brinda. El toro está incierto. Da cuatro pases naturales. Un pinchazo, volviendo la cara. Media al hilo de las tablas.

Una gran estocada, saliendo desarmado. El toro se echa y lo levanta el puntillero. Larita descabella.

Palmas. Pasa á la enfermería. SEGUNDO Toma cinco varas por dos caídas y dos caballos.

Gaona torea bien de capa. Luego deja un par excelente al cuarteo; otro al quiebro.

Muletea bien y deja una buena. Descabella á pulso. Palmas.

TERCERO

Grande, con poder; toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos muertos.

Gallos torea por verónicas y faroles. Gaona se hace aplaudir en quites. Dicen de la enfermería que Larita presenta una herida por desgarrar en la cara posterior del muslo derecho, y un varetazo en el brazo izquierdo, lesiones que le impiden continuar la lidia.

Gallos, después de larga preparación, prende á la media vuelta medio par malo. Con la muleta pasa nervioso, por estar incierto el toro.

Da, con la derecha, pases naturales y sufre tres desarmes, seguidos de una espantá. Luego suelta una pañalada pescuecera, y oye pitos.

Suena una faena detestable, sufriendo otro desarme. Se tira á la media vuelta, dejando el sable. Patatero, desde el callejón, ahonda el estoque y se gana una bronca colosal.

CUARTO

Gallo y Gaona lancean, y son aplaudidos. Toma el toro cuatro varas, por dos tumbos, con defunción de los jacos.

Gallos toma los trastos y dá pases naturales, dos molinetes y uno de odillas.

Pincha á paso de banderillas y sigue con la faena de muleta. Dos pinchazos en hueso, una espantá y descabella al segundo golpe.

QUINTO

Toma siete puyazos por cinco caídas y ninguna defunción. Gaona, arriándose, hace una faena buena.

El toro derrota, descomponiéndose, y suelta, aprovechando, una estocada desprendida. El peonaje abusa, queriendo acostar al bicho.

Seis intentos de descabello y un aviso. Tres intentos más y el toro dobla. Se promueve una bronca por ahondar Segurita el estoque desde el callejón.

SEXTO

Grande, hermoso animal. Toma siete puyazos por cinco caídas y tres perquicidios.

Gallos lo pasa receloso entre aplausos irónicos. Sin igualarlo, descuelga una tendenciosa. Gallo se desconcierta.

Ocho intentos de descabello y gran pitá. Un aviso. Tres descabellos más y el toro dobla. Gran bronca.

El Gallo, abucheado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminada la corrida, el público se echó al redondel y abuchó al Gallo. Este salió en el expreso para Murcia.

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidián cuatro de Pérez Concha y cuatro de Veragua.

Los espadas son Ballesteros, Zarco, Torquito II y Malla II. La cupletista La Tirana recoge la llave. Es ovacionada.

PRIMERO

Toma cinco varas, da dos tumbos y mata un caballo. Es mal banderillado.

Ballesteros pasa desconfiado y clava media caída. SEGUNDO Cuatro varas, una caída y un jamelgo para el arrastre.

Zarco muletea con ignorancia, y clava media, baja, saliendo cogido é ileso. Termina con media delantera.

TERCERO

Toma cuatro varas. La lidia resulta aburrida. Cogida de Torquito.

Torquito muletea mal, y pincha, siendo volteado. Recogido del suelo, resulta ileso.

Entra, agarrando media estocada. Nuevamente es cogido y volteado. El diestro se retira por su pie á la enfermería.

Ballesteros da fin del toro como puede. Parte facultativo.

De la enfermería dicen que Torquito sufre fuertes varetazos, que le impiden continuar la lidia.

CUARTO

Toma cinco varas y mata dos jacos. Malla pasa con valentía.

Entra con media delantera; luego da un pinchazo y otra media, que basta. Palmas.

QUINTO

Aguanta cuatro picotazos. Queda en la arena un jaco. Ballesteros trastea bien.

Atiza media estocada, que mata. Palmas. SEXTO Toma tres varas por dos caídas y cero caballos.

El picador Civil ingresó en la enfermería con fuerte conmoción. Zarco, después de una breve faena de muleta, pincha en hueso y termina de una buena estocada.

SEPTIMO

Recibe de los piqueros cuatro varas por dos caídas y ninguna defunción en las cuerdas. Ballesteros, desconfiado, receta un pinchazo, media tendida y una caída.

OCTAVO

Toma tres varas por una caída y una defunción. Malla, después de una emocionante faena, atiza media baja y dos pinchazos.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los novillos de Marias Sánchez, de Salamanca, resultaron mansos y difíciles.

Alé adornadísimo toreando y en banderillas. Con el tercer bicho hizo una faena emocionante, matando bien.

Manolo Gracia demostró ignorancia en sus toros.

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los toros de Herrero resultaron grandotes y difíciles de torear.

Pablito, que era nuevo en esta plaza, al entrar á matar al primer bicho sufrió una cogida aparatosa, que afortunadamente no le ocasionó defecto físico.

Garrido, en el cuarto toro, cayó al suelo y fué pisoteado por la fiera. Estuvo toda la tarde muy trabajador y se le concedió una oreja.

Carretero fué muy aplaudido. Y, por último, el novillero Pablito, recomendado por Belmonte, nos demostró que lo ignoraba todo.

En Miranda.

MIRANDA. (Domingo, noche.) Se toreó ganado de Peñalver, que resultaron regulares, y dos fueron fogueados.

Mataron tres caballos. Blanquito estuvo toda la tarde trabajador, siendo sacado en hombros.

En sus toros estuvo bien, mediano y superior. Se le concedió una oreja.

Belmonte, regular y bien en sus dos toros. Después de la estocada del cuarto toro se retiró á la enfermería con fuerte conmoción cerebral, que le impidió continuar la lidia.

Blanquito mató el que le correspondía á Belmonte. Pareando, Rosalito y Ritoret, y picando, Camero.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) Se lidió ganado de Jiménez, que resultó bueno. Pepete y Lagartijillo III, superiores toreando y matando.

Pepete ganó dos orejas, y los dos fueron sacados en hombros. Los picadores Pelao y Limones ingresaron en la enfermería conmocionados.

El banderillero Metralia fué herido en una mano de un refilonazo de una puya.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los novillos de Letoux cumplieron. Debutó Emilio Ballesteros, que con Herrero, Plomo y Prajonerito, estaba encargado de despacharlos.

Los dos primeros estuvieron muy valientes y dando pruebas de buena voluntad. Plomo estuvo mediano con la muleta y el estoque.

Al Prajonerito le echaron el primer toro al corral. En el segundo estuvo bien con la muleta, y dió una estocada superior.

En Guadalajara.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Con buena entrada se lidián toros de Garrido Santa María, que resultaron bravos y difíciles.

Saleri II tuvo una gran tarde. Toró de capa admirablemente, banderilló derrochando facultades, y mató al primero de tres pinchazos y una corta en las agujas.

A los restantes les dió muerte de tres soberbios volapiés, después de lucidas y valientes faenas.

Brindó el cuarto al conde de Romanones, quien correspondió con un billete de 100 pesetas.

Picando, Farneslo Chico, y bregando, Poyillo. Saleri fué sacado en hombros y conducido así al hotel, siendo aclamado por las calles.

Ganó tres orejas y un rabo. En Sevilla. Novillada nocturna.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado una novillada nocturna con toros de Miura, que resultaron duros y poderosos, uno fué fogueado.

Corcito, bien con el capote; con su primer hizo una faena regular y atizó una corta.

Durante la lidia se hizo una colecta a beneficio del banderillero bilbalno Zapata, herido gravemente el pasado domingo en esta plaza.

En Torrijos.

TORRIJOS. (Domingo, noche.) Rios y Alzabedo han matado toros de la tierra, que resultaron buenos.

En Tarifa.

TARIFA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la novillada de feria.

En Linares.

LINARES. (Domingo, noche.) Toros de Lopez Plata para Manolete y Posada.

SEGUNDO

Posada veroniquea colosalmente. El banderillero Pelucho fue ovacionado por un gran par.

TERCERO

Continúa la ovación a Posada. Manolete toma al bicho por verónicas y navarras superiorísimas, que le valen grandes ovaciones.

CUARTO

Largo y cornalón. Posada veroniquea superiormente. Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas.

QUINTO

Siempre la ovación clamorosa a Posada. Manolete lancea con gran estilo.

SEXTO

Posada, que está toda la tarde incansable, veroniquea en forma emocionante.

En Cádiz

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se celebra esta tarde una novillada benéfica, organizada por el gobernador civil, D. Miguel Fernández, a beneficio de la Gota de Leche.

Hay quien dice que obedece a que Amuedo ha raptado a una bella gaditana.

CADIZ. (Domingo, noche.) El espada gaditano Amuedo fue detenido.

PRIMERO Dominguez lo saluda con seis verónicas, y es ovacionado.

Herrerin, al dar un lance, es cogido, al parecer, por el pecho.

Mundito y Canario parecen y son aplaudidos.

El toro es un buey y está muy difícil. Dominguez pasa solo, con la izquierda.

Da un recorte y se repiten las palmas. Cogida de Herrerin.

De la enfermería dicen que Herrerin tiene una grave cornada en el pecho.

SEGUNDO Sigue la ovación a Dominguez. Chantito torea bien.

El toro toma cuatro varas por una caída y un caballo muerto.

TERCERO «Pintor», negro bragao, grande. Amuedo le lancea con osería.

Hay algunos buenos quites, que se aplauden, y termina Amuedo con una revolvera, hincándose de rodillas.

CUARTO Cuando le dan suelta continúa la ovación a Amuedo.

QUINTO «Granjero»; de salida le da unos lances buenos Chantito.

SEXTO «Balconero», cárdeno y manso desde su salida, no acepta pelea con los varilargueros y fue foguado.

SEPTIMO «Lugareño», berrendo en negro. Sobresale una pica de Laguardia.

OCTAVO Sigue la ovación a Amuedo. «Ramiti», negro y buen mozo.

TERCERA HUELVA. (Domingo, noche.) En Trigueros hubo ayer una capea.

El joven aficionado de esta localidad Francisco Suárez Vizcaya fué alcanzado por un buey, que le dió tan fuerte varetazo en el vientre, que el infeliz aficionadillo murió hoy en esta población, donde habla sido trasladado.

SEÑOR. La necesidad de establecer una línea subvencionada regular y rápida entre la costa Norte de nuestra Península y el Reino Unido de la Gran Bretaña, quedó plenamente demostrada en el expediente instruido en virtud de la petición que en tal sentido formularon varios organismos económicos de distintas regiones de España.

En el mismo sentido informó en el mes de julio último el Consejo Superior de Fomento, haciendo constar en su dictamen que el establecimiento de la nueva línea, no sólo facilitaría la exportación de frutos, legumbres, hortalizas y piedra martillada, sino que abriría nuevas fuentes de riqueza a todos los Centros productores de la zona Norte de España, y muy especialmente a la Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña.

Con estos antecedentes, era propósito del ministro que suscribe presentar a las Cortes tan pronto como éstas reanudaran sus sesiones, el oportuno proyecto de ley, con arreglo a lo prevenido en la de Protección a las Industrias y comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909.

Pero de esta formalidad administrativa, que en circunstancias ordinarias sería de todo punto innecesaria, hay que prescindir en los actuales momentos, siquiera sea provisionalmente, pues de lo contrario se demoraría por algunos meses, con daño de los intereses públicos, el establecimiento de la indicada línea.

Y nada más justo y razonable que proceder así, porque si en época normal era necesario el aumento de las comunicaciones con Inglaterra, para favorecer nuestra exportación, hoy, que con motivo del conflicto europeo están cerrados los mercados de Francia, Holanda y Bélgica, ese aumento reviste caracteres de verdadera urgencia, a menos de dejar desatendidas necesidades apremiantes de una buena parte del país productor.

Ni es ésta la única razón que aconseja la inmediata implantación de la línea de que se trata; hay otra de no menos importancia, cual es la de hacer más rápido y seguro el servicio postal con aquella nación, a fin de facilitar nuestras relaciones mercantiles. Ciertamente el Banco de España, por medio de su Agencia en Londres, viene atendiendo al movimiento de fondos en grandes cantidades; pero esto no basta, porque siendo Inglaterra uno de los principales mercados de nuestros productos agrícolas, es necesario mantener con ella una comunicación postal frecuente y expedita, para que los pequeños productores puedan disponer con facilidad y rapidez de los cheques y demás instrumentos comerciales sobre los cuales levantan fondos para hacer frente a los gastos de la exportación.

En tales razones se funda el ministro que suscribe para tener la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 5 de septiembre de 1914. Señor: A. L. R. P. de V. M., Javier Ugarte.

Atendiendo a las razones expuestas por el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Fomento para concertar directamente, como caso comprendido en el número 3.º del artículo 55 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, un servicio, tres veces por semana, de vapores co-

La corrida, animadísima. Ha sido un éxito para el gobernador.

El parte dado en la enfermería califica la herida de Herrerin de cornada en la región epigástrica, de pronóstico reservado. Le impide continuar la lidia.

CADIZ. (Domingo, noche.) Herrerin fué trasladado en camilla a la fonda.

Está situada en el sexto espacio intercostal. Tiene nueve centímetros de profundidad, interesando las regiones hipogástrica y torácica, con gran hemorragia.

Los doctores que le visitan temen que la lesión le interese la pleura.

Se repiten los vómitos de sangre. Herrerin pierde las corridas siguientes en el presente mes: 11 y 12 en Alcañiz, 13 en Barcelona y otras en Cartagena y Málaga.

CADIZ. (Domingo, noche.) Herrerin fué trasladado al hospital, donde ocupa una cama de preferencia.

Se le ha practicado nueva cura. Su estado es grave. Se le ha contenido la hemorragia.

Hay absoluta prohibición de que reciba visitas.

HUELVA. (Domingo, noche.) En Trigueros hubo ayer una capea.

El joven aficionado de esta localidad Francisco Suárez Vizcaya fué alcanzado por un buey, que le dió tan fuerte varetazo en el vientre, que el infeliz aficionadillo murió hoy en esta población, donde habla sido trasladado.

Se censura que se haya permitido la celebración de esta capea.

«Señor: La necesidad de establecer una línea subvencionada regular y rápida entre la costa Norte de nuestra Península y el Reino Unido de la Gran Bretaña, quedó plenamente demostrada en el expediente instruido en virtud de la petición que en tal sentido formularon varios organismos económicos de distintas regiones de España. Resultó, en efecto, que las cuarenta entidades que acudieron a la información pública con tal motivo abierta, todas ellas con análogas razones y basadas en los mismos datos, opinaron favorablemente, contándose entre esas entidades las Cámaras de Comercio de Zaragoza, Bilbao, Navarra, Burgos, Logroño, Valencia, Valladolid, Barcelona y otras poblaciones de menos importancia.

En el mismo sentido informó en el mes de julio último el Consejo Superior de Fomento, haciendo constar en su dictamen que el establecimiento de la nueva línea, no sólo facilitaría la exportación de frutos, legumbres, hortalizas y piedra martillada, sino que abriría nuevas fuentes de riqueza a todos los Centros productores de la zona Norte de España, y muy especialmente a la Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña.

Con estos antecedentes, era propósito del ministro que suscribe presentar a las Cortes tan pronto como éstas reanudaran sus sesiones, el oportuno proyecto de ley, con arreglo a lo prevenido en la de Protección a las Industrias y comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909.

Pero de esta formalidad administrativa, que en circunstancias ordinarias sería de todo punto innecesaria, hay que prescindir en los actuales momentos, siquiera sea provisionalmente, pues de lo contrario se demoraría por algunos meses, con daño de los intereses públicos, el establecimiento de la indicada línea.

Y nada más justo y razonable que proceder así, porque si en época normal era necesario el aumento de las comunicaciones con Inglaterra, para favorecer nuestra exportación, hoy, que con motivo del conflicto europeo están cerrados los mercados de Francia, Holanda y Bélgica, ese aumento reviste caracteres de verdadera urgencia, a menos de dejar desatendidas necesidades apremiantes de una buena parte del país productor.

Ni es ésta la única razón que aconseja la inmediata implantación de la línea de que se trata; hay otra de no menos importancia, cual es la de hacer más rápido y seguro el servicio postal con aquella nación, a fin de facilitar nuestras relaciones mercantiles. Ciertamente el Banco de España, por medio de su Agencia en Londres, viene atendiendo al movimiento de fondos en grandes cantidades; pero esto no basta, porque siendo Inglaterra uno de los principales mercados de nuestros productos agrícolas, es necesario mantener con ella una comunicación postal frecuente y expedita, para que los pequeños productores puedan disponer con facilidad y rapidez de los cheques y demás instrumentos comerciales sobre los cuales levantan fondos para hacer frente a los gastos de la exportación.

En tales razones se funda el ministro que suscribe para tener la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 5 de septiembre de 1914. Señor: A. L. R. P. de V. M., Javier Ugarte.

Atendiendo a las razones expuestas por el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Fomento para concertar directamente, como caso comprendido en el número 3.º del artículo 55 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, un servicio, tres veces por semana, de vapores co-

reos rápidos entre Bilbao y Southampton, durante tres meses, prorrogables por otros tres, a juicio del Gobierno.

Art. 2.º El ministro de Fomento, previa la tramitación legal correspondiente, queda encargado del cumplimiento del presente decreto, y de resolver las dudas que pudiera ofrecer la aplicación del mismo.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a 5 de septiembre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Javier Ugarte.»

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Incendio en un monte. ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) En los montes de Los Barros produjose ayer un incendio, que tomó desde el primer momento grandes proporciones, quemándose numerosos árboles de gran valor.

Esta mañana pudo localizarse, después de grandísimos esfuerzos, evitándose que se propagara a los montes próximos.

Feria en Tarifa. Hoy se celebra la feria de Tarifa, corriéndose novillos de la ganadería de Saltillo, que serán estoqueados por los espadas Eusebio Fuentes y Fortuna.

Contra la costumbre, este año reina poca animación para la feria, habiendo salido de aquí, escasamente, una docena de carruajes conduciendo aficionados para la corrida.

ANTI-PASTO TREVIANO

exquisito aperitivo estilo italiano.

CATALUNA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Continúa en pie el conflicto de los barcos pesqueros.

Los armadores de los mismos siguen en su propósito de amarrar todos los barcos. Hasta ahora son seis, y a medida que lleguen los restantes, serán amarrados.

No están conformes con la solución dada al conflicto de las fábricas de hielo, porque entienden que se hace imposible su industria.

El gobernador ha conferenciado con el delegado de Hacienda, y éste le ha convencido de que dentro de la ley no cabe más solución que la que ha dado, esto es, hacer pagar derechos de Consumos y recargos al hielo.

Los armadores contestan que de hecho está retirado el impuesto de Consumos sobre el hielo, por considerar el Ayuntamiento que el hielo es un artículo para la pesca.

El Sr. Martorell. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El inspector D. Francisco Martorell sigue mejorando y se halla fuera de cuidado de la agresión de que fué objeto.

La bala no le interesó el cráneo, limitándose a rozar el hueso y atravesó el cuero cabelludo.

El agresor ha manifestado que estaba irritado porque no le habían dado dinero para ir a su país.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VALENCIA

Los obreros del campo. VALENCIA. (Domingo, noche.) Los obreros del campo del pueblo de Liria se han reunido y tomado el acuerdo de presentar ciertas bases de trabajo, que someterán a los patronos.

Piden los obreros que les sean facilitadas las herramientas de trabajo, aumento de jornal y derecho para hacer un descanso de quince minutos.

El gobernador ha pedido a los obreros que presenten las bases concretas para estudiarlas y ver si las aceptan los interesados.

AGUAS DE CABREIROÁ

Alivian notablemente el reuma gotoso.

VASCONGADAS

Notas de Miramar. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Después de asistir a la misa en la capilla real, las Reinas dieron su acostumbrado paseo.

El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa.

Comienza a hablarse del próximo regreso de la Corte.

Aunque parece que en definitiva fijará la fecha el Rey, se da como probable la fecha del 12 del actual para el regreso de la Corte.

El Sr. Ugarte. Ha marchado a Fuenterrabía el ministro de Fomento, Sr. Ugarte, quien probablemente volverá a Madrid el martes próximo.

Los restos del alcalde de Vitoria. VITORIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la conducción del cadáver del alcalde de esta ciudad, D. Pedro Echevarría, desde la casa mortuoria a la estación del Norte, para su traslado a Bilbao.

Han asistido todas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, representantes de Corporaciones y Centros oficiales, Ayuntamiento en pleno presidido por el gobernador civil, dos bandas de música y un gentío enorme. Sobre el féretro ha sido colocada una soberbia corona, dedicada al finado por el Ayuntamiento.

Dentro de la estación, mientras colocaban en el furgón el féretro, ha sido entonado un responso.

Acompañan al cadáver hasta Bilbao tres concejales de este Ayuntamiento. La Familia Real. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Reina y el Príncipe de Asturias, después de tomar el té pasearon por la carretera de la costa.

Desgracia.

Al descender de Aranzazu un coche que conducía a seis mujeres, se desbocaron los caballos; tres de las mujeres se arrojaron al suelo; una, María Urrestarazu, murió a las tres horas a consecuencia de las heridas recibidas; dos, resultaron con heridas de pronóstico reservado, y las restantes ilestras.

FERIAS Y FIESTAS

En Villatobas. Fastuosas, como en años anteriores, prometen ser las fiestas que, durante los días 13, 14 y 15 del actual, celebrará esta importante villa en honor de Jesús Nazareno.

Para llevarlas a efecto, el alcalde de la localidad, D. Federico Serrano Tamazón, de común acuerdo con sus administrados—y sin menoscabo para el erario municipal, puesto que los festejos se hacen con el producto de la cuestación popular,—ha organizado un selecto y atrayente programa, en el que no falta detalle de buen gusto.

Las fiestas religiosas serán solemnizadas por elocuente orador sagrado, brillante capilla y magnífica procesión.

Y las profanas se saldrán de los tan manoseados moldes pueblerinos. Ni habrá capeas ni otros espectáculos incultos. Serán sustituidos por el cinematógrafo, el teatro, «kermesses», Exposiciones, etc.; lo que, unido a la hidalguía villatobense, ha de contribuir a que la estancia en dicho pueblo sea esos días en un todo agradable.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

HUELVA. El debut de la compañía de zarzuela grande que dirigen los aplaudidos cantantes D. Enrique Beut y D. Ricardo Pastor en aquella capital con la obra lírica «La tempestad» ha sido un éxito.

«La tempestad» fué ejecutada de modo irreplicable.

En «El juramento» la celebrada tiple Estrada Gil y su esposo el celebrado barítono señor Beut realizaron una labor primorosamente celebrada.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Rostro afable y corazón alegre

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc., use el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos sólo de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD ponen a la enferma en la plenitud de la vida.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

SOMBRILLAS alta fantasía.

M. de Diego, Pta. Sol, 13.

AGUA de los CARMELITAS

BOYER

Contra las DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS,

tómese después de la comida una cucharada en una taza de té.

En tiempo de epidemia de DISENTERIA, CÓLERA

Depositarías: Sres. BALSANS y G. SALLINAS Calle Claris 111. BARCELONA.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendar lo y santoral

Martes 8 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 5,48.  
Se pone á las 18,37.  
Sale la Luna á las 4,04.  
Se pone á las 9,32.

**SANTORAL.**—La Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Faustino, Eusebio, Zenón y Nestor, mártires; San Corbiniano, obispo, y el beato Guilla, confesor.

**SAN EUSEBIO** y con compañeros mártires.—Eusebio, Nestavo y Zenón eran hermanos y vivían en Gaza, ciudad de la Palestina, en tiempos de Juliano el Apóstata.

Fueron presos por ser cristianos, y en la cárcel sufrieron grandes torturas.

Un día el populacho, arrojando después sus restos á un muladar, donde fueron quemados.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden prorrogando el contrato actual de arrendamiento de la casa número 24 de la calle del Barco, con destino á Escuela Normal.

—Otra nombrando profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guipúzcoa á doña Josefa Santos y Méndez.

—Otra autorizando al director de la Escuela Industrial de Cartagena para establecer en el referido centro docente, á partir del próximo curso, las enseñanzas de Montador electricista y Práctico automovilista.

—Otra disponiendo se anuncie á oposición la plaza de profesor auxiliar de Hidráulica y Máquinas y Resistencia de materiales, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Otra disponiendo que los profesores y profesoras de Escuelas Normales Superiores manifiesten mediante instancia el grupo de asignaturas de las mencionadas en el real decreto de 30 de agosto último, que deseen tener á su cargo.

**FOMENTO.**—Reales órdenes disponiendo se realicen por el sistema de Administración las obras de los caminos vecinales de Mojácar á Carboneras (Almería), y de la carretera de Cabañeros á Vivero, en Muros á la Feria de Vivero (Lugo).

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica para corriente alterna monofásica modelo W Z I I, de la Sociedad Koerting Mathieson (Alemania).

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica modelo R, de la Casa Isaria Zahlerwerke, de Munich (Alemania).

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

## Asociación y Circulo de Actores españoles

Esta Asociación, queriendo responder á sus altos fines culturales, ha iniciado una extensa reforma en sus estudios, que sucesivamente irá ampliándose hasta conseguir su ideal de enseñanza, que es la constitución en su casa social de una verdadera academia politécnica, á semejanza de las establecidas en el extranjero.

A este fin ha organizado los estudios de la carrera de actor en la forma siguiente:

La carrera de actor constará de tres cursos, estudiándose en ellos todas aquellas materias que el actor moderno no debe ignorar, y de cuyo conocimiento pueda aprovecharse el día en que por incapacidad física ó por otra causa cualquiera tenga que abandonar el arte escénico.

En el primer curso estudiarán las asignaturas siguientes:

Gramática castellana, Declamación, Solfeo, Francés, esgrima, Canto (los del género lírico), Preceptiva y literatura general y nociones de Geografía é Historia.

En el segundo curso se estudiarán las siguientes asignaturas:

Declamación (segundo curso), Lengua francesa (segundo curso), Solfeo (segundo curso), Canto y nociones de Italiano (segundo curso) (los del género lírico), Esgrima (segundo curso), Historia de la literatura española, nociones de Geografía é Historia (segundo curso).

En el tercer curso se estudiarán las siguientes asignaturas:

Indumentaria y Caracterización, Historia del Arte, nociones de Inglés, Declamación (tercer curso), Canto y repertorio (los del género lírico), nociones de Derecho é Higiene, Francés (tercer curso).

Se considerarán como asignaturas complementarias, pero de matrícula libre, las siguientes: Piano, Caligrafía, Dibujo, Taquígrafía y Modelado.

Los alumnos podrán matricularse aisladamente en las asignaturas que estimen oportuno; pero los que deseen seguir la carrera de actor habrán de hacerlo en todas las asignaturas del curso.

En todas las clases se podrán matricular como alumnos los hijos y parientes de los socios propietarios y los hijos y parientes de los socios protectores, siendo la matrícula completamente gratuita.

Los alumnos que cursen la carrera de actor celebrarán trimestralmente ejercicios prácticos en uno de los teatros de Madrid.

Paralelamente con el curso oficial se seguirá un curso de conferencias á cargo de los más eminentes catedráticos y literatos, ampliándose con veladas en las que figurarán

los más eminentes artistas de todos los géneros.

La Asociación abre un concurso para conceder varias plazas de alumnos que, no perteneciendo á familias de socio, no tengan medios de fortuna para matricularse en otro Centro.

Las solicitudes para estas plazas podrán presentarse en las oficinas de la Asociación, Príncipe, 27, desde esta fecha hasta el día 20 del mes actual.

La matrícula general estará abierta desde el día 10 al 30 del mes corriente.

La solemne apertura del curso tendrá lugar en los primeros días de octubre y á ella serán invitados el señor ministro de Instrucción pública y las autoridades universitarias.

## AGRESION Y SUICIDIO

### Drama en una posada

En la Casa de Socorro de la Latina ingresaron ayer tarde, á las tres y media, gravemente heridos, Calixto Hernández, de cincuenta y un años de edad, soltero, de Valladolid, y Emilia Pedroche, de veinticuatro años, casada, que hacía vida marital con el primero.

Ambos estaban graves, sobre todo el Calixto, que tenía dos balazos en la región precordial y no podía articular palabra.

El Juzgado de guardia se personó en seguida en dicha Casa de Socorro y trató de indagar, por boca de los pacientes, las causas de sus heridas; pero no pudo obtener más declaración que la de la mujer, porque el otro herido, como decimos, se hallaba sin conocimiento y en estado agónico.

De lo manifestado por Emilia se desprende que ella había sido agredida primeramente por Calixto con un revólver, después de un breve altercado, y que él luego, creyéndola mortalmente herida, se había disparado otros dos tiros.

### Habla la Emilia.

Breve tuvo que ser el interrogatorio de la agredida. Su estado, que era también de mucha gravedad, impidió al Juzgado dar amplitud á la diligencia.

De lo manifestado por la declarante parece deducirse que ambos mantenían relaciones amorosas hace cuatro años.

Vinieron á Madrid hace aproximadamente once ó doce meses. Se instalaron en la posada denominada del Dragón, en la Cava Baja, y allí han estado viviendo de los cuartos que el trajo de Campo de Criptana hasta la hora presente.

Los fondos se habían agotado, ó estaban en vísperas de agotarse, y la escasez de recursos es lo que originó, según parece, el drama de ayer tarde.

«Donde no hay harina todo es mohina», y esto es lo que venía ocurriendo entre Calixto y Emilia desde que empezaron á quedarse sin dinero.

Ayer tarde Emilia pidió dinero á su amante, sin duda para salir de paseo. Calixto le contestó que no podía darselo, puesto que los tiempos buenos habían pasado y que no le quedaba ni un céntimo.

Tuvieron, con este motivo, un vivo y agrio altercado, y cuando Emilia se disponía á salir de paseo, él la siguió por el corredor de la posada, disparándole tres tiros que la produjeron otras tantas heridas graves en las regiones abdominal, lumbar y renal.

Cayó al suelo ensangrentada, y Calixto, entonces, se volvió precipitadamente á su cuarto, disparándose otros dos tiros en el pecho, sobre el corazón.

Inmediatamente acudieron los demás huéspedes y los dependientes de la posada, auxiliando á los heridos.

Avisados los guardias de Seguridad, ayudaron á trasladar á los pacientes á la Casa de Socorro, incautándose del revólver que había utilizado Calixto para agredir á su amante y suicidarse él.

Según los médicos que le curaron, las heridas tuyas son mortales de necesidad.

Al retirarse de la posada del Dragón el Juzgado de guardia, que era el de Buenavista, ordenó que pasaran á la Casa de Canónigos los testigos del sangriento drama, los cuales podrán aclarar los detalles y forma como se ha desarrollado aquel.

Emilia fué trasladada luego al Hospital General.

El Calixto no fué al pronto por la gravedad inmensa de su estado.

## DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial de Madrid, que viene presidiendo el Sr. Soria, trabaja activamente, habiendo despachado varios asuntos de bastante interés, que en su día habrán de ser confirmados por la Diputación en pleno, cuya sesión inaugural habrá de efectuarse el primero del mes próximo.

—Han sido conducidos recientemente desde el Manicomio de Ciempozuelos á Ciudad Real seis alienados, naturales de aquella provincia, á quien corresponde la obligación de su matriculación.

El digno presidente de la Diputación, señor Diaz Agero, persistente en su deseo de librar á la provincia de gastos indebidos, continúa organizando expediciones con el plausible objeto indicado, pues notorio es el gravamen que por la asistencia de dementes de otras provincias pesa sobre la Diputación provincial de Madrid.

## Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

## CASA REAL



S. M. el Rey recibió la visita del señor Dato, quien permaneció cerca de dos horas en la cámara, y luego al capitán general, á D. Angel Moreno Osorio, director de las obras del puerto de Pontevedra, y al nuevo gobernador civil de Ciudad Real, D. Alfonso Rodríguez, que saldrá esta noche á tomar posesión de su cargo.

S. M. el Rey saldrá mañana en el sudexpreso para San Sebastián, donde permanecerá hasta el día 16, fecha señalada para el regreso de la Corte á Madrid.

El doctor Recasens, que veranea en San Sebastián, volverá á Madrid cuando regrese la Corte.

Será el tocólogo que asistirá á S. M. la Reina en su ya próximo alumbramiento.

## DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

XV y último

He terminado, lectores, con este artículo de reseñarlos al detalle los principales hechos en los que intervino la Guardia Civil con motivo de la rebelión de 1909.

Tengo la seguridad absoluta de que muchos de los que hayan leído los artículos anteriores se habrán dado cuenta de la importancia de los sucesos que acacieron por entonces, y de la no menor de haberse reprimido energicamente en un plazo relativamente corto, pues de no haberse hecho así, sabe Dios adónde hubieran llegado, en sus bárbaros atropellos á todos los derechos, aquellas hordas desenfrenadas que, sin religión, sin ideales, sin preparación, exaltadas por predicaciones y lecturas inmediatas y poco digeridas, se lanzaron á la calle, dispuestas á derribar cuanto se relacionara con la Iglesia, con el Estado y casi contra la Patria, pues atentar contra la Patria es todo cuanto tienda á disminuir las energías morales y materiales que le son necesarias á la Nación para el sostenimiento vigoroso de los intereses y de la empresa que, más ó menos acertadamente, pero al fin consumada, se tiene en Marruecos.

Cuanto os he referido nada tiene de impresión personal. Lo he oído á personas que fueron testigos presenciales y que me merecen entero crédito. Suma de hechos y de opiniones autorizadas é imparciales; en una palabra: fué.

Y como siempre ocurre, mucho más siendo tan extenso el radio de acción en que sucedieron tales atropellos y actos de barbarie, se ha falseado la verdad, unas veces premeditada y otras impensadamente, originándose la natural confusión, bastardeándose algunos hechos y dándose distintas versiones á las causas que lo motivaron, lo que, unido al desconocimiento de muchas de las fases que tomaron en otras poblaciones y aun dentro de la misma capital, hace que no puedan admitirse como autorizadas la mayoría de las opiniones que se habrán emitido.

Nadie, ninguna colectividad como la Guardia Civil, tomó parte tan activa en los referidos sucesos. Las autoridades civiles, desde el 27, no intervinieron en ellos.

Los militares, hasta ese mismo día, por muchísimas razones, tampoco pudieron darse cuenta de lo que ocurría. La misma Guardia Civil estaba desorientada; el caso no tenía precedente; pero desde la mañana del 26 hasta la noche del 31 estuvo en la calle, en la primera represión ó represión por las armas; después, durante tres meses, tomó parte activa en lo que pudiéramos llamar segunda represión; por eso sus impresiones, como constantes actores, son las que más se aproximan á la realidad, las más veraces, las más exactas é imparciales, porque lo mismo reconocen la nobleza y gallardía de los pocos que dieron la cara, defendiendo las barricadas, que serían unos equivocados, pero al menos tenían valor é ideales, que la incomprendida cobardía de los que, aprovechándose del desorden, robaban, saqueaban, incendiaban, y perseguían á confesos religiosos y monjas ancianas, pasando por las calles, en macabra procesión, como trofeos de victoria, los restos momificados, que yacían sepultados en las iglesias ó conventos; aquellos, ya hubo alguno, murieron defendiendo una pretendida forma de Gobierno, que tal vez llevaran en sus venas sangre de los adeptos á Ruiz Zorrilla, el eterno soñador de la revolución como medio para la consecución de su ideal; los otros, sangre de los Garnier, de los Bonnot, émulos del reinante apachismo de las grandes urbes, malos españoles, hasta en el bandillaje, pues siempre fué característica del bandido español el arrojo en sus empresas, y la nobleza con el venecido, bellas cualidades que pisotearon, lo mismo que al célebre pendón del memorable combate de Lepanto, que robaron de un convento, después que la patria reliquia sirvió, por unas horas, como enseña de la barbarie más desenfrenada.

Ya conocéis la participación de la Guardia Civil en los memorables sucesos; antes, los intentos de revolución eran frecuentes y por tanto se estaba prevenido y se conocía la forma de represión; en la actualidad, modernamente, no se está acostumbrado; por eso se dudó en el concierto general de autoridades, y se llegó á censurar la debilidad de órdenes de los primeros días.

La Guardia Civil de nadie recibió orden; aconsejó, previno, rogó, no se le hizo caso; la agredieron y cumplieron su deber. Antes del mando militar y después. Y esto igual en las parejas aisladas que en los grupos de fuerza. Por eso fué el benemérito Cuerpo el centro de la ira y el odio de los rebeldes. Ante él, se estrelló el proyecto de irrupción al centro de la capital.

Demostro entonces, como después en Va-

lencia, que el guardia civil es un soldado disciplinado, con iniciativa y práctica de la profesión militar, sin la perjudicial pujanza de la poca edad, que reflexiona y sabe lo que se debe hacer, consciente, valeroso, sereno, abnegado...

El actual ministro de la Guerra, conde del Serrallo, parco en el decir y en alabar, á la vista del resultado del empleo de la Guardia Civil en sucesos muy parecidos ocurridos en Valencia dos años más tarde, cuando él era capitán general de aquella región, hizo público un sentir general en los amantes del orden diciendo: Si la Guardia Civil no existiera, habría que crearla.

La mayor honra. El mejor premio. LADERA

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 y 9 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Día 10.

Pago de ídem ídem en metálico, hasta el número 10.061.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de ídem ídem del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la ley y real decreto de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.430.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1893 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.480.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

## Los temporeros de Hacienda

Con el título Asociación general de auxiliares temporeros de la Hacienda pública, ha quedado constituida esta entidad, cuyo objeto es la defensa mutua de los intereses de esta clase de funcionarios administrativos; la propagación entre los mismos de una cultura jurídica y administrativa en cuanto tenga relación con sus funciones como dependientes del Estado; la beneficencia y mutuo auxilio en casos de muerte, enfermedad, cesantía y otros que determinan en un cabeza de familia la privación de medios para lograr el sustento; la instrucción primaria y general para los hijos de los asociados.

Es muy loable el fin de esta Asociación, que trata de poner á cubierto á sus socios de las penalidades y miserias por que siempre ha pasado esta modesta clase de funcionarios, dado su escasísimo sueldo.

SUCESO EXTRAÑO

## UNA PUÑALADA

Melquiades González Pérez, de treinta y nueve años, y su amante, Mariana Miguel Núñez, de treinta años, vivían en la calle de Embajadores, núm. 46.

Anoche bajaron á la taberna establecida en la misma casa y pidieron unos tomates, que aderezaron y comieron con el vino «necesario».

Lo que entre ellos ocurrió es imposible averiguarlo.

Lo cierto es que al poco tiempo de ocupar una mesa, en el interior de la taberna se oyó un grito; salió corriendo Melquiades, sin que ni el tabernero ni los parroquianos pudieran detenerle, y cuando todos entraron allí, hallaron á Mariana en el suelo casi desvanecida.

Avisaron á una pareja de Seguridad, que condujo á la lesionada á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado, de tres centímetros de extensión por cuatro de profundidad, situada en la región ilíaca izquierda.

El agresor fué detenido á las dos de la madrugada.

En la Comisaría declaró, lo mismo que la lesionada, que había sido un hecho casual.

Dijo que al partir un tomate se le cayó la navaja, que fué á clavarse en la cadera de su amante.

Estos razonamientos no le hicieron convencer á la Policía, que no se explicaba, si así habían ocurrido las cosas, cómo hubyó Melquiades.

Este fué puesto á disposición del Juzgado é ingresó en la cárcel.

## Servicio de transportes

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Social, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 165.

## LOS TEATROS

### ACTIVAS

**Zorrilla.**—Hoy lunes hará su presentación en este teatro, con la ópera de Lehar, *Eva*, la triple Maria Marco, popularísima entre nosotros.

**Apolo.**—Hoy lunes se verificará en este teatro la inauguración de la temporada con el programa que hemos publicado.

El martes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: á las cuatro y tres cuartos de la tarde, sencilla, *El amigo Melquiades*; á las seis y cuarto, doble, *El patinillo* y segunda representación de la profecía cómica-lírica, en un acto, dividido en cuatro cuadros y un frontispicio, original de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Lleó, *España Nueva*, que se estrenará el lunes; á las diez y cinco, sencilla, *En Sevilla está el amor*; á las once y media, sencilla, *El amigo Melquiades*.

**Martin.**—La inauguración de la temporada y debut de la compañía cómica-lírica se verificará hoy lunes 7, con el siguiente programa:

A las seis y media, estreno en este teatro de la famosa ópera *Eva*, puesta en escena con gran lujo, estrenándose dos magníficas decoraciones de Martínez Gari, lujoso vestuario de Vila y muebles y atrezzo de Vázquez Hermanos.

El desempeño correrá á cargo de las señoritas Vicente y Argota, señores Santa Coloma, González, Barta, Mariner y principales partes de la compañía.

Por la noche, á las diez y media, en sección sencilla, se verificará el estreno del sainete lírico original de D. Atanasio Melancho, música del maestro Barrera, *El día del ruido*, tomando parte Pilar Pérez, Natalia Daina, Nieves González, los señores Videgán, González, Mauri, Soler, Reoher, Vedia, Mariner, principales partes de la compañía, niños y acompañamiento.

A las once y media, en sección sencilla, el divertido sainete lírico *Gente seria*, con el expresado reparto.

**Pico.**—Hoy lunes interpretará el genialísimo caricato Leopoldo Fréoli un nuevo y sorprendente programa con las obras más interesantes y divertidas de su vasto repertorio. El grandísimo éxito obtenido por Fréoli, siempre incansable y único en su arte personal, se repite á diario, siendo objeto de ruidosas ovaciones.

## CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo.

Hoy sensacionales estrenos

El drama de «Le Figaro».

Muerte de M. Calmette

y proceso de Mme. Caillaux.

EL HIMENEO DE MAX

Éxitos grandiosos é incomparables

El tenebroso asunto

El Rey de Sierra Morena

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Derrota alemana de ante de Amberes

La inundación cooperará a ella. AMBERES, 6. Las tropas alemanas intentaron practicar anteayer un reconocimiento...

Franceses y alemanes

Combates de vanguardia. PARIS, 6. Ha sido publicada la siguiente nota oficial sobre la situación de los ejércitos...

¿No es París el objetivo?

Nueva nota francesa. PARIS, 6. Una nota oficial dice que sigue el contacto de los ejércitos aliados y alemanes al Norte y al Este de París...

La batalla de Przemysl

Detalles de una victoria rusa. SAN PETERSBURGO, 6. Un nuevo comunicado oficial da detalles de la batalla librada cerca de Przemysl, en Galitzia...

La vida en Burdeos

Llegada de Clemenceau. BURDEOS, 6. Ha llegado M. Clemenceau. Viene a publicar aquí su diario «L'Homme Libre»...

La censura.

La censura es riguroso. «Le Nouvelliste», «La Petite Gironda» y otros periódicos se publican con grandes espacios en blanco...

Consejo de ministros.

A las diez de la mañana celebró el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de Poincaré...

Millerand dió cuenta de las operaciones militares. Otros ministros pusieron a la firma del Presidente varios decretos.

Llamamiento de dos quintas

Los ministros de la Guerra y del Interior han puesto a la firma de Poincaré un decreto llamando a filas a la quinta de este año...

Mejora.

El ministro de la Guerra, Millerand, ha dado órdenes para mejorar el servicio de correos con los ejércitos. Quiere que los soldados puedan recibir fácilmente cartas de sus familias...

Cuestión de subsistencias.

El ministro de Comercio ha celebrado una entrevista con el alcalde y los concejales de Burdeos. Trataron de la cuestión de las subsistencias...

Los diputados.

Los diputados que hay aquí se han reunido en el teatro Alhambra. Acordaron seguir reuniéndose para cambiar impresiones. Muchos de ellos se proponen ir a sus distritos...

Traslado.

La Compañía de ferrocarriles del Midi ha trasladado sus oficinas centrales de París a Burdeos.

La guerra en el aire

Lo que dice Vedrines. PARIS, 6. Ha llegado el famoso aviador Vedrines. Un redactor de Le Journal ha celebrado con él una interesante entrevista. Vedrines le dijo: «Trabajo mucho, pero mi trabajo es monótono»...

Volando sobre Lieja.

AMBERES, 6. Dos aviadores belgas han volado sobre Lieja. Arrojaron sobre la población diversos paquetes conteniendo cartas en que se da cuenta de los triunfos de los rusos y de los ingleses...

La vida en París

Las obras del campo atrincherado. PARIS, 6. Siguen acudiendo a las oficinas de contratación miles de obreros sin trabajo. Todos ellos son ajustados para trabajar en...

las obras de los fuertes del campo atrincherado de París.

En quince puntos distintos, miles de hombres levantan baterías, abren fosos, construyen trincheras y refuerzan con nuevas obras los fuertes y reductos.

En la Dirección de Ingenieros se han presentado más de 800 ingenieros civiles, arquitectos, maestros de obras, etc., brindándose para dirigir cuadrillas de obreros en las obras de las fortificaciones de París.

Los servicios de todos ellos son utilizados según las aptitudes y conocimientos de cada cual.

Los socialistas.

«L'Humanité» publica un manifiesto que el partido socialista dirige a todos sus afiliados de toda Francia.

En él se declara que el traslado del Gobierno a Burdeos no significa un cambio desfavorable en la situación general.

Se hace un llamamiento a los obreros para que no desmayen y cumplan su deber de socialistas, de republicanos y de franceses.

Lo que hace un diputado.

El diputado por París M. Jorge Berry ha dirigido un manifiesto a sus electores diciéndoles que en las actuales circunstancias no quiere abandonarles y se queda en París para cumplir con su deber hasta lo último.

El Kaiser en Bruselas

OSTENDE, 6. Según noticias llegadas de Bruselas, el Kaiser, cuando salió de Coblenza, dirigióse en automóvil a visitar los campos de batalla de Mons y Charleroi.

Después se dirigió a Bruselas, alojándose en uno de los mejores hoteles con su Estado Mayor.

Su yerno ha obsequiado con un gran banquete en la residencia real belga de Laeken al Príncipe Augusto Guillermo, hijo del Kaiser, y a varios generales.

Las mismas noticias añaden que Bruselas es una ciudad muerta.

Los alemanes tienen emplazados cañones frente a la Cámara de diputados y en las grandes avenidas de los jardines reales.

Noticias rusas

Un convenio.

SAN PETERSBURGO, 6. El Gobierno alemán y el Gobierno ruso han hecho un convenio. Ambos permitirán la vuelta a su patria de los súbditos alemanes y rusos que están en Rusia y en Alemania.

Según el convenio en cuestión no podrán ser reemprendidos en el permiso los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años de edad, los oficiales y los sospechosos de espionaje.

Llamamiento a los polacos.

El famoso novelista Enrique Sienkiewicz, autor del «Quo vadis?», ha dirigido un llamamiento a los polacos de la Polonia austriaca, excitándoles a sublevarse, peleando al lado de Rusia, único modo de recobrar la perdida nacionalidad.

¿Quién es Rouzsky?

El general del ejército ruso que ha ganado la batalla de Lemberg, Rouzsky, ha sido ascendido y agraciado con la gran cruz de San Jorge.

Tiene sesenta años. Se distinguió mucho en la guerra rusoturca y en la guerra con los japoneses desempeñó un puesto en el Estado Mayor de Kouropatkin.

En Sevilla

Acuerdos de la Unión Comercial.

SEVILLA, (Lunes, tarde.) Reunida la Unión Comercial, acordó solicitar de la Federación Nacional y de las Sociedades patronales el Congreso cuya celebración estaba anunciada para este mes, en vista de las actuales circunstancias.

También acordó comunicar al Gobierno su satisfacción por el mantenimiento de la neutralidad y convocar a una asamblea a los comerciantes y entidades mercantiles, con objeto de nombrar una Comisión que gestione el auxilio del Banco de España.

En esta asamblea se tratará de la disposición del ministro de Hacienda fijando el cambio para el pago de los derechos de Aduanas en 107 por 100, cuando el mes pasado se liquidaron dichos derechos a menos de 104.

La Comisión gestionará que, mientras los francos se coticen a la par, el pago se haga en pesetas, sin recargo.

La situación obrera.

Numerosos corchotaponeros han visitado al gobernador civil, y le han manifestado que su situación se agrava a pesar de las facilidades dadas por el Banco de España a los industriales.

El gobernador ha recibido un anónimo diciéndole que 243 obreros, desesperados, amenazan darle muerte.

En Tenerife

TELEGRAMA OFICIAL

TENERIFE, 7. Procede de Funchal fondeó anoche en Las Palmas el crucero de guerra inglés «Challenger», de 5.000 toneladas y 446 tripulantes.

Noticias particulares

Noticias de muy buen origen hablan de lo que va nos dan cuenta nuestros corresponsales acerca del gran contratiempo que han sufrido los alemanes en Bélgica.

Según aquellas noticias, tanto los alrededores de Amberes como los de Malinas fueron repentinamente inundados, sorprendiendo a los alemanes e inmovilizando su artillería, mientras el fuego de los fuertes producía grandes bajas entre los sitiadores.

También se ocupan los informes a que aludimos de que los alemanes han arrojado sobre Gante dos bombas, de que éstos han echado a pique efectivamente a 15 barcos pesqueros que se dedicaban a recoger minas en las aguas del mar del Norte y de que el Gobierno suizo ha ordenado el licenciamiento de la segunda reserva de su ejército.

DICE EL PRESIDENTE

Dimisión del marqués del Vadillo

Despacho con el Rey.—Dato, ministro de Gracia y Justicia.—Consejos próximos.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas entre doce y media y una de la tarde.

Manifestó a éstos que, terminado el despacho con S. M. el Rey, se había trasladado al palacio de Buenavista y confiado largamente con el ministro de la Guerra.

Dió a los periodistas una noticia que no pudo por menos de sorprenderles, por la reserva que se ha guardado en el asunto.

En su despacho con el Rey, aparte de enterarle de los telegramas recibidos relativos a las credenciales de nuestro nuevo embajador en París y a la continuación de su viaje a la expresada capital, puso a la firma regia dos decretos: uno, admitiendo la dimisión al marqués del Vadillo de la cartera de Gracia y Justicia, y otro nombrándole a sí mismo para sustituir al ministro dimisionario.

Decía el Sr. Dato que el marqués del Vadillo ha sido nombrado patrón de la Fundación de Figueroa, cargo que ha ejercido hasta su muerte el Sr. Montero Ríos, y en cuyo cargo tendrá aquel menos molestias, como tendrá que desplegar menor actividad que la que exige la cartera que desempeñaba.

El Gobierno ha querido, al conferir ese nuevo cargo al marqués del Vadillo, darle una prueba de lo mucho que ha estimado sus largos servicios al partido conservador y su concurso al actual Gabinete.

Hoy mismo se posesiona de la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Dato, que ya la ejerció hace diez años.

Supone el jefe del Gobierno que, con ocasión de sus muchos quehaceres, no podrá dedicarse a la redacción del discurso de apertura de Tribunales, obra que, como ya ha ocurrido en algunas otras ocasiones, estará, en la presente a cargo del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, cuya competencia en materias jurídicas es bien conocida, como notorio es igualmente el valer de algunos trabajos que tiene hechos sobre puntos importantísimos del mismo ramo.

Pero en último término, extremo es este que no lo tiene resuelto, porque nombrado hoy, no ha tenido tiempo aún de ocuparse de ello.

El Rey se quedará en Madrid para presidir el Consejo de ministros que el jueves habrá de celebrarse en Palacio.

Mañana ó pasado se celebrará la reunión preparatoria de dicho Consejo.

Manifestó también el Sr. Dato que el ministro de Estado le había dado cuenta por teléfono de una carta que había recibido de nuestro embajador en París, en que éste le decía que, tanto el Presidente de la República como el ministro de Negocios Extranjeros, habían extremado con él sus atenciones y bondades.

Manifestó, por último, el Sr. Dato que estaba confirmado oficialmente el acuerdo suscripto por Rusia, Francia e Inglaterra, comprometiéndose a no concertar la paz separadamente, y también que el Almirantazgo inglés ponía en conocimiento de los navegantes que en cualquier momento pueden quedar suprimidas en las costas inglesas, luces, balizas y demás señales marítimas.

NOTICIAS GENERALES

Ayer se verificó el sepelio de doña Enriqueta Martínez Cadrana, señora del ilustre republicano D. Rafael María de Labra. El cadáver fué acompañado hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena por numerosísimo público.

La Legación y el Consulado de Cuba en pleno, una representación oficial del Ateneo y otra de El Fomento de las Artes asistieron hasta la última morada a la virtuosísima dama señora de Labra.

Entre los asistentes vimos a los Sres. Echegaray (D. José), Moya (D. Miguel), Sanz Escartín, Lastres, duque de Parent, marqués de Púares, Dávila (D. Bernabé), conde de Albay, general Tovar, Santos Guzmán, Villegas (D. José), Izquierdo, Roselló (don Alejandro), marqués de Retortillo, Bascaran, García Molinas, De Paula Misut, Fernández Laza, Becker (D. Jerónimo), García Rendue-

les, Octavio Picón, Felipe Picón, Martínez Acacio, Ortiz (D. Ricardo), García Moreno, Pando y Valle, Prieto Pazos (D. Faustino) y D. Rafael, Rubaudonaden, Escudero, Luque, Giberla (Eliseo), Azaña, Dubois, Jiménez Coronado, Herbellá (D. José y D. Eduardo), Valdés Fauli, Martínez Pajarés, Salmerón (D. Pablo, D. José y D. Exoisto), Suárez (D. Casimiro), Ortiz de Zugasti, Sangro, Cepa, Peinado, González Rojas, Marañón, Aixpuro, Hauser, Larrañán, Velasco Pajarés, Betegón, Ontañón, Cascales, Alcaraz, López Salinas, Hernández Menocal, Anca, Cuéllar, Rodríguez Pedrajas, Carreño, Lois, Llord (D. José y D. Carlos), Salvi, Noguera, Corona, Ruiz Beneyán, Mollinedo, Valcárcel, Melantuche, Largaña, Ullivarri, Sarthou, Rivero, Miñoz, Valdivieso, Carralá, Morales, Francos Verrara, Sánchez Salva, Santos Cia, Elola, Calomarde, Motta, Martínez Ramírea, Sáinz Romillo, de la Blanca, López Salinas, Salcedo, Conde Salazar, Brull Ansina, Martín González, Piniés, Herranz, González López, Pontes, Díaz Herreros, Suárez (D. Casimiro), Luga (D. José), López de Oya, del Castillo, Arcos, Montado, Martí, Guajardo, Romero, de Caula, A. Herrera, Cuevas, Reina, Bezares y otros más cuyos nombres no recordamos.

El duelo de la familia lo formaban los señores Martínez Cadrana (D. Eduardo y don Ignacio), Baucos (D. Juan), Barcia (D. Augusto), Berogui (D. Pedro), Zarralgui (don Antonio) y Castañera (D. Ignacio).

Descansa en paz la virtuosísima y muy bondadosa dama.

Una familia que ocupó buena posición, con tres niños, se encuentra en la mayor miseria y desahuciado del cuarto en que viven. Suplican un socorro de las personas caritativas. Viven Monteleón, 40 duplicado, sotabanco número 5.

Ayer falleció en Madrid el Sr. D. José Ridoqui y Calatayud, ilustre arquitecto que fué de las Casas Villamejor, Santaña y Museo de Pintura.

Hoy, a las cinco, serán conducidos sus restos a la Sacramental de San Lorenzo.

Reciba su familia, y en particular su hijo político, nuestro buen amigo Gonzalo Valero Martín, nuestro sincero pésame.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

Los telegramas oficiales de nuestras autoridades no acusan novedad.

EL «Extremadura» a Marruecos.

ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) El crucero Extremadura ha regresado a este puerto, en vista de las órdenes recibidas.

En este momento se está aprovisionando de víveres, para salir en seguida con dirección a la costa de Marruecos.

El Extremadura bombardeará la bahía de Benjú.

Dicho bombardeo tendrá por objeto castigar a los moros, que han apresado una barquilla pescadora de la matrícula de Huelva, habiendo agredido también a las fuerzas en el campo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—7 (sencillo), Bohemios.—10 (entera), 84-bado sin sol y Eva. APOLLO.—(Inauguración de la temporada).—6, España nueva (estreno)—7,15. El patinillo.—10,15. En Sevilla está el amor.—11,30. El amigo Melquiades. PHICE.—(Fornée de despedida de Frégoli).—10. Variadísimo y completo programa de atracciones, parodias, transformismo, novedades, etc., una lujosa presentación escénica. ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6. Las pasajeras (cuatro actos).—10,30. El gallinero (tres actos) y El marido de su viuda (un acto). NOVEDADES.—8. El gitano.—7,15. El charvillo.—9,15. Congreso feminista.—10,15. El machacante.—11,45. [Arriba la legal. MARTIN.—(Inauguración).—8,15 (doble), Eva (tres actos).—10,30 (sencillo), El día del ruido (estreno).—11,15. La gente seria. BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (modal), una peseta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Estreno sensacional: El drama de La Figara (Proceso de Mme. Caillaux). El Himno de Max Linder, El tenebroso asunto, El rey de Sierra Morera y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 10 y 18, y General Castaños, 6).—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas y notables estrenos.—El complot de los fantasmas y otras. MAGIC-PARK.—9,30. Grandes atracciones.—Academias de billar y tiro al blanco.—Resurrección Quijano, Elvira Ferrero, Carmencita, Los Jerlvals, La Santaguila.—Entrada, 60 céntimos. SALON D'OR.—Sección continua.—Estrenos: El hmeo de Max (comedia) y El misterio de Coalsorbo. ROYALTY.—(Génova, 6).—Estreno: Milagro de amor.—15: tango de la muerte.—Butacas, 0,40 y 0,50.—Secciones a las 8 de la tarde y a las 9,45 de la noche. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

Curan Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. HAN OBTENIDO LA CRUZ DE 2ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍFICOS, de los VIEJOS, de Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. MILES de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

